CÂU HỎI ÔN TẬP 

MÔN VẬT LÍ LỚP 12


A. Mở đầu.


Câu hỏi ôn tập môn Vật lí lớp 12 được biên soạn trong tài liệu này nhằm giúp các thầy giáo, cô giáo và học sinh có thêm tài liệu tham khảo trong quá trình giảng dạy, ôn tập kiến thức, kỹ năng trong chương trình Vật lí lớp 12 hiện hành của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Câu hỏi ôn tập môn Vật lí lớp 12 được Hội đồng bộ môn thuộc Sở GD&ĐT Bắc Ninh biên soạn dưới dạng các câu hỏi, bài tập trắc nghiệm theo các cấp độ: nhận biết, thông hiểu, vận dụng cơ bản, vận dụng nâng cao, cụ thể như sau:


+ Các câu hỏi, bài tập có một (01) dấu sao (*)  được qui định là mức độ vận dụng cơ bản;


+ Các câu hỏi, bài tập có hai (02) dấu sao (**)  được qui định là mức độ vận dụng nâng cao;


+ Các câu hỏi còn lại thuộc các mức độ nhận biết, thông hiểu.


Các thầy giáo, cô giáo thuộc các nhà trường căn cứ đối tượng học sinh và điều kiện học tập để sử dụng cho phù hợp, đảm bảo chất lượng giáo dục môn Vật lí, đáp ứng các yêu cầu kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia năm học 2014-2015.


Việc biên soạn câu hỏi, bài tập mặc dù đã có nhiều cố gắng của các nhà giáo trong tỉnh, song không thể tránh khỏi thiếu sót, đề nghị các thầy giáo, cô giáo phản ánh kịp thời về Ban biên tập để tiếp tục chỉnh lí, bổ sung hoàn thiện. Địa chỉ nhận ý kiến: Phòng Giáo dục Trung học, sở GD&ĐT Bắc Ninh, địa chỉ email: nsphuong@bacninh.edu.vn, điện thoại 0912.953.252 (ông Nguyễn Sỹ Phượng, Sở GD&ĐT Bắc Ninh).


Trân trọng cảm ơn!


B. Nội dung.

CHƯƠNG I: DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

Bài 1 :ĐẠI CƯƠNG VỀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

I. LÍ THUYẾT

Câu 1: Đối với dao động tuần hoàn, khoảng thời gian ngắn nhất mà sau đó trạng thái dao động của vật được lặp lại như cũ được gọi là

A. tần số dao động.    B. chu kì dao động.       

C. chu kì riêng của dao động.
D. tần số riêng của dao động.

Câu 2: Chọn kết luận đúng khi nói về dao động điều hoà cuả con lắc lò xo:

A.Vận tốc tỉ lệ thuận với thời gian.


B.Gia tốc tỉ lệ thuận với thời gian .

C. Quỹ đạo là một đoạn thẳng  

D. Quỹ đạo là một đường hình sin
Câu 3: Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hoà có độ lớn:

A. tỉ lệ với bình phương biên độ.                   B. không đổi nhưng hướng thay đổi.

C. và hướng không đổi.                                  D. tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng
Câu4: Chọn phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà:

A. Vận tốc luôn trễ pha

[image: image431.jpg]


/2 so với gia tốc.
      B. Gia tốc sớm pha so với li độ.

C. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau.
      D. Vận tốc luôn sớm pha
[image: image3.wmf]p

/2 so với li độ.

Câu5: Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của vận tốc theo li độ trong dao động điều hoà có dạng là


A. đường parabol.
B. đường tròn.
              C. đường elip.    
D. đường hypebol.
Câu 6:  Chọn câu sai khi nói về chất điểm dao động điều hoà:

A.Khi chất điểm chuyển động về vị trí cân bằng thì chuyển động nhanh dần đều      
B.Khi qua vị trí cân bằng, vận tốc của chất điểm có độ lớn cực đại
C.Khi vật ở vị trí biên, li độ của chất điểm có giá trị cực đại                       
D.Khi qua vị trí cân bằng, gia tốc của chất điểm bằng không 
Câu 7: Trong dao động điều hòa, những đại lượng nào dưới đây dao động cùng tần số với li độ?

A. Vận tốc, gia tốc và lực.                           B. Vận tốc, động năng và thế năng.

C. Động năng, thế năng và lực.                   D. Vận tốc, gia tốc và động năng.

Câu 8: Trong dao động điều hoà thì:

A. Qua vị trí cân bằng vận tốc luôn lớn nhất                                               

B. Vận tốc trung bình trong một chu kỳ bằng không

C. Gia tốc có độ lớn cực đại tại một vị trí  khi vật có li độ nhỏ nhất           

D. Tốc độ cực đại gấp 2 lần tốc độ trung bình trong một chu kỳ

Câu 9. Dao động cơ học đổi chiều khi  

A.. Hợp lực tác dụng có độ lớn cực tiểu.              B. Hợp lực tác dụng bằng không.   

C.. Hợp lực tác dụng có độ lớn cực đại                 D. . Hợp lực tác dụng đổi chiều 

Câu 10: Khi một chất điểm dao động điều hòa, lực tổng hợp tác dụng lên vật theo phương dao động có
A. chiều luôn hướng về vị trí cân bằng và độ lớn tỉ lệ với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng.

B. chiều luôn ngược  chiều chuyển động của vật khi vật chuyển động từ  biên về vị trí cân bằng.

C. độ lớn cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng và độ lớn cực tiểu khi vật dừng lại ở hai biên.

D. chiều luôn cùng chiều chuyển động của vật khi vật chuyển động từ vị trí cân bằng ra biên.

Câu 11 Trong chuyển động dao động điều hoà của một vật thì tập hợp ba đại lượng nào sau đây là không thay đổi theo thời gian?


A. lực; vận tốc; năng lượng toàn phần.
B. biên độ; tần số góc; gia tốc.

C. động năng; tần số; lực.


D. biên độ; tần số góc; năng lượng toàn phần.

II. BÀI TẬP

Dạng 1.Phương trình dao động điều hòa

a. Đọc phương trình

Câu 12:Một Con lắc  lò xo dao động với phương trình x = 6cos(20(t) cm. Xác định chu kỳ,  tần số  dao động chất điểm. 


 A. f =10Hz; T= 0,1s .      B. f =1Hz; T= 1s.            C. f =100Hz; T= 0,01s .  D. f =5Hz; T= 0,2s

Câu  13 Một vật dao động điều hòa theo phương trình: [image: image4.wmf]3cos(2)

3
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p
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, trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Gốc thời gian đã được chọn lúc vật có trạng thái chuyển động như thế nào?

A.Đi qua Vị trí có li độ x = - 1,5 cm và đang chuyển động theo chiều dương trục Ox

B.Đi qua vị trí có li độ x = 1,5 cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox

C.Đi qua vị trí có li độ x = 1,5 cm và đang chuyển động theo chiều dương trục Ox

D.Đi qua vị trí có li độ x = - 1,5cm và đang chuyển động theo chiều âm trục Ox

Câu 14: Phương trình dao động của một vật có dạng x = Acos2(
[image: image5.wmf]w

t +
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/4). Chọn kết luận đúng.

A. Vật dao động với biên độ A/2.                  B. Vật dao động với biên độ A.

C. Vật dao động với biên độ 2A.                      D. Vật dao động với pha ban đầu
[image: image7.wmf]p

/4.

b. Viết phương trình

Câu 15: Một vật dao động điều hoà với tần số góc 
[image: image8.wmf]w

 = 5rad/s. Lúc t = 0, vật đi qua vị trí có li độ x = -2cm và có vận tốc 10(cm/s) hướng về phía vị trí biên gần nhất. Phương trình dao động của vật là

A. x = 2
[image: image9.wmf]2
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)(cm).
                          B. x = 2cos (5t - 
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)(cm).

C. x = 
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cos(5t + 
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)(cm).
                         D. x = 2
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*Câu  16 Một vật dao động điều hoà có đồ thị như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là: 

 A. x = 4cos(eq \l(\f((,3))t - eq \l(\f((,3))) cm              B. x = 4cos((t - ())eq \s\don1(\f(,6))
 ) cm

C. x = 4cos(eq \l(\f((,3))t + eq \l(\f((,6)) ) cm              D. x = 4cos((t - eq \l(\f((,6)) ) cm

Dạng 2. Vận tốc, gia tốc trong dao động điều hòa

a. Biểu thức

Câu 17. Chất điểm dao động điều hoà với x=5cos(20t-
[image: image16.wmf]6
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) (cm) thì có vận tốc 

A.v = 100sin(20t+
[image: image17.wmf]6

p

) m/s.             B. v = 5sin(20t - 
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) m/s 

     C. v = 20sin(20t+(/2) m/s                D. v = -100sin(20t -
[image: image19.wmf]6

p

) cm/s.

Câu 18: Phương trình dao động cơ điều hoà của một chất điểm là x = Acos(
[image: image20.wmf]3
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). Gia tốc của nó sẽ biến thiên điều hoà với phương trình:

A.a = A
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/3).               B. a = A
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/6).

C. a = A
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/3).              D. a = A
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/3).

Câu 19 Một vật dao động điều hòa với phương trình:  x = 6sin ((t + ( ,2)  eq \s\do3() 
)  (cm). Li độ và vận tốc của vật ở thời điểm t =  eq \s\do3() 
s là:   

A. x = 6cm; v = 0                              B. x = 3 eq \r(3) cm; v = 3(  eq \r(3) cm/s     

C. x = 3cm; v = 3(  eq \r(3) cm/s              D. x = 3cm; v = -3(  eq \r(3) cm/s

Câu 20  Vật dao động điều hoà theo hàm cosin với biên độ 4 cm và chu kỳ 0,5 s ( lấy 
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) .Tại một thời điểm mà pha dao động bằng 
[image: image34.wmf]3
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 thì vật đang chuyển động lại gần vị trí cân bằng .Gia tốc của vật tại thời điểm đó là

    A. – 320 cm/s2 .
    B. 160 cm/s2 .
      C. 3,2 m/s2  .
      D. - 160 cm/s2   .

*Câu 21 Hai vật dao động điều hòa dọc theo các trục song song với nhau cùng vị trí cân bằng. Phương trình dao động của các vật lần lượt là x1 = A1cos(t (cm) và x2 = A2cos((t - 
[image: image35.wmf]2
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) (cm). Biết 32
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 = 1152 (cm2). Tại thời điểm t, vật thứ hai đi qua vị trí có li độ x2 = 4
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cm với vận tốc v2 = 8
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 cm/s. Khi đó vật thứ nhất có tốc độ bằng

A. 24
[image: image40.wmf]3

cm/s.
B. 24 cm/s.
C. 18 cm/s.
D. 18
[image: image41.wmf]3

cm/s.

Câu 22: Phương trình vận tốc của một vật dao động điều hoà là v = 120cos20t(cm/s), với t đo bằng giây. Vào thời điểm t = T/6(T là chu kì dao động), vật có li độ là    

A. 3cm.

B. -3cm.

C. 
[image: image42.wmf]3
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cm.

D. -
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3

cm.


b. Công thức độc tập thời gian

Câu 23: Một vật dao động điều hoà có phương trình dao động là x = 5cos(2
[image: image44.wmf]p

t +
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/3)(cm). Vận tốc của vật khi có li độ x = 3cm là


A. 25,12cm/s.
B. 
[image: image46.wmf]±

25,12cm/s.
C. 
[image: image47.wmf]±

12,56cm/s.
D. 12,56cm/s.

Câu 24: Một vật dao động điều hoà có phương trình dao động là x = 5cos(2
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/3)(cm). Lấy 
[image: image50.wmf]2
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 = 10. Gia tốc của vật khi có li độ x = 3cm là


A. -12cm/s2.

B. -120cm/s2.
C. 1,20m/s2.

D. - 60cm/s2.
Câu 25: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng .Ở vị trí cân bằng lò xo giãn ra 10 cm. Cho vật dao động điều hoà .Ở thời điểm ban đầu có vận tốc 40 cm/s  và gia tốc -4 eq \r(3) m/s2. Biên độ dao động của vật là (g =10m/s2)

      A.   eq \f(8,\r(3)) cm.                B. 8 eq \r(3)cm.                   C. 8cm.                      D.4 eq \r(3)cm.

*Câu 26: Một chất điểm dao động điều hoà. Tại thời điểm t1 li độ của chất điểm là x1 = 3cm và v1 = -60
[image: image51.wmf]3

cm/s. tại thời điểm t2 có li độ x2 = 3
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cm và v2 = 60
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cm/s. Biên độ và tần số góc dao động của chất điểm lần lượt bằng


A. 6cm; 20rad/s.
B. 6cm; 12rad/s.
C. 12cm; 20rad/s.
D. 12cm; 10rad/s.

c. Cực đại , cực tiểu

.Câu 27 Một vật khối lượng 2kg treo vào một lò xo có hệ số đàn hồi k = 5000N/m. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 5cm rồi thả không vận tốc đầu. Thì vận tốc cực đại là:

A. 230cm         B. 253cm/s                 C. 0,5cm/s


D. 2,5m/s

Câu 28: Một chất điểm dao động điều hoà với tần số bằng 4Hz và biên độ dao động 10cm. Độ lớn gia tốc cực đại của chất điểm bằng


A. 2,5m/s2.

B. 25m/s2.

C. 63,1m/s2.

D. 6,31m/s2.

Câu 29: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 62,8cm/s và gia tốc ở vị trí biên là 2m/s2. Lấy 
[image: image54.wmf]2

p

 = 10. Biên độ và chu kì dao động của vật lần lượt là


A. 10cm; 1s.
B. 1cm; 0,1s.
C. 2cm; 0,2s.
D. 20cm; 2s.

*Câu 30  .  : Vật dao động điều hòa có vận tốc cực đại bằng 3m/s và gia tốc cực đại bằng 30( (m/s2). Thời điểm ban đầu vật có vận tốc 1,5m/s và thế năng đang tăng. Hỏi vào thời điểm nào sau đây vật có gia tốc bằng 15( (m/s2):

[image: image425.wmf]F

ur

A. 0,05s;
B. 0,20s
C. 0,10s;         D. 0,15s;
d. Chiều  của vận tốc gia tốc 

*Câu 31: Đồ thị hình dưới biểu diễn sự biến thiên của li độ u theo thời gian t của 1 vật dao động điều hòa. 

Tại điểm nào, trong các điểm M, N, K và H gia tốc và vận tốc của vật có hướng ngược nhau.

A. Điểm H          B. Điểm K             C. Điểm M              D. Điểm N

Dạng 3.Thời gian trong dao động điều hòa 

a.Thời điểm 

Câu 32:  Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4(t + 
[image: image55.wmf]6

p

) cm. Thời điểm thứ 3 vật qua vị trí x = 2cm theo chiều dương.

   A. 9/8 s
             B. 11/8 s
                   C. 5/8 s
                              D. 1,5 s

Câu 33: Con lắc lò xo dao động điều hoà trên mặt phẳng ngang với chu kì T = 1,5 s và biên độ A = 4cm, pha ban đầu là 
[image: image56.wmf]6
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. Tính từ lúc t = 0, vật có toạ độ x = -2 cm lần thứ 2005 vào thời điểm nào: 


 A. 1503s. 
B. 1503,25s. 
C. 1502,25s. 
D. 1503,375s.

Câu 34: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 10cos(
[image: image57.wmf]t
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)(cm). Thời điểm vật đi qua vị trí N có li độ xN = 5cm lần thứ 2009 theo chiều dương là


A. 4018s.

B. 408,1s.

C. 410,8s.

D. 401,77s.

Câu 35. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4cos((t - (/6)cm. Thời điểm thứ 2013 vật đi qua vị trí cách vị trí cân bằng một đoạn 2cm là:


A. 4023/8 s

B. 503s


C. 503/2s

D. 2013/2s

Câu 36. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos
[image: image58.wmf]w

t. Thời điểm đầu tiên gia tốc của vật có độ lớn bằng nửa gia tốc cực đại là: 

A. T/4 


B. 5T/12 

C. T/6 


D. T/12 

b. Khoảng thời gian

Câu 37: Một vật dao động điều hoà có chu kì T = 4s và biên độ dao động A = 4cm. Thời gian để vật đi từ điểm có li độ cực đại về điểm có li độ bằng một nửa biên độ là


A. 2s.


B. 2/3s.

C. 1s.


D. 1/3s.

Câu 38. Một chất điểm dao động điều hoà với biên độ dao động là A.Chọn gốc toạ độ O trùng vị trí cân bằng .Thời gian ngắn nhất để chất điểm đi từ vị trí có li độ x1 = -A đến vị trí có li độ x2 = 
[image: image59.wmf]3
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A

+

là (t1; thời gian ngắn nhất để chất điểm đi từ vị trí cân bằng tới vị trí có li độ cực đại dương là 
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t2. Chọn hệ thức đúng?

             A. 
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t1 = 
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t2.              B. 
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t1 = 
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t2. 

C. 
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t1 = 
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[image: image69.wmf]D

t2.    
    D. 
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t1 = 
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t2.   
*Câu 39:  Một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 5 cm. Biết trong một chu kì, khoảng thời gian để vật nhỏ của con lắc có độ lớn gia tốc không vượt quá 100 cm/s2 là 
[image: image73.wmf]3

T

Lấy π2 = 10. Tần số dao động của vật là 

A. 4 Hz.                      B. 3 Hz.                          C. 1 Hz.                                 D. 2 Hz. 

c.Số lần đi qua một vị trí

Câu 40: Cho dao động điều hoà có phương trình dao động: 
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 tính từ thời điểm ban đầu, vật qua vị trí có li độ x = -1cm bao nhiêu lần ?

A. 3 lần.
B. 4 lần.
C. 2 lần.
D. 1 lần.

Câu41. Một vật dao động theo phương trình x = 2cos(5(t + (/6) + 1 (cm). Trong giây đầu tiên kể từ lúc vật bắt đầu dao động vật đi qua vị trí có li độ x = 2cm theo chiều dương được mấy lần?     

A. 2 lần        

B. 4 lần
    
C. 3 lần         

D. 5 lần

*Câu 42. Một chất điểm dao động điều hoà có vận tốc bằng không tại hai thời điểm liên tiếp là t1=2,2 (s) và t2= 2,9(s). Tính từ thời điểm ban đầu ( to = 0 s) đến thời điểm t2 chất điểm đã đi qua vị trí cân bằng:     

A. 4 lần.  

B. 6 lần.   

C. 5 lần.   

D. 3 lần.

d.Hai thời điểm

Câu 43. Một vật dao động điều hòa theo phương trình :  x  10cos(4πt +
[image: image76.wmf]8

p

)cm.  Biết li độ của vật tại thời điểm t là  6cm,  li độ của vật tại thời điểm t’  t + 0,125(s) là :     

A. 5cm.

           B. 6cm.

                        C. 8cm.
                         D. 5cm

*Câu 44: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa theo  phương ngang với chu kì T. Biết ở thời điểm t vật có li độ 5cm, ở thời điểm t+
[image: image77.wmf]4

T

vật có tốc độ 50cm/s. Giá trị của m bằng


A. 0,5 kg
B. 1,2 kg
C.0,8 kg
D.1,0 kg

Dạng 4 Quãng đường trong dao động điều hòa

Câu  45: Cho một vật dao động điều hoà với phương trình x = 10cos(2
[image: image78.wmf]p

t-5
[image: image79.wmf]p

/6)(cm). Tìm quãng đường vật đi được kể từ lúc t = 0 đến lúc t = 2,5s.


A. 10cm.

B. 100cm.

C. 100m.

D. 50cm.

Câu 46. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình : x = 20cos(
[image: image80.wmf]p

t - 
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3

p

) (cm,s). Tính quãng đường vật đi được từ thời điểm t1 = 0,5s đến t2 = 6s ? 

A. 211,72 cm

B. 201,2cm

C. 101,2cm

D. 202,2cm

Câu 47: Vật dao động điều hoà theo phương trình x = 5cos(10
[image: image82.wmf]p

t+
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)(cm). Thời gian vật đi được quãng đường S = 12,5cm kể từ thời điểm ban đầu t = 0 là


A. 1/15s.

B. 2/15s.

C. 1/30s.

D. 1/12s.

Câu 48:  Vật dao động điều hòa với phương trình: x = 8cos (ωt + π/2) (cm). Sau thời gian t1 = 0,5 s kể từ thời điểm ban đầu vật đi được quãng đường S1 = 4cm. Sau khoảng thời gian t2 = 12,5 s (kể từ thời điểm ban đầu) vật đi được quãng đường:

   A. 160 cm.

   B. 68cm

        C. 50 cm.

                      D. 36 cm.

*Câu 49. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, quanh vị trí cân bằng O với biên độ A và chu kỳ T. Trong khoảng thời gian T/4, quãng đường lớn nhất mà vật có thể đi được là


A. 
[image: image84.wmf]2

A


B. A
C. 
[image: image85.wmf]3

A


D. 1,5A

*Câu 50. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(4(t + (/3) cm. Tính quãng đường bé nhất mà vật đi được trong khoảng thời gian (t = 1/6 (s):         

A. 
[image: image86.wmf]3

cm
      
B. 4 cm 
                C. 3
[image: image87.wmf]3

cm

           D. 2
[image: image88.wmf]3

 cm

Vận tốc trung bình và tốc độ trung bình

Câu 51 Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Trong một cho kì vận tôc  trung bình là    

 A. 0
B. 4A/T
C. 2A/T
D. Không xác định được

Câu 52: Một vật dao động điều hoà với tần số f = 2Hz. Tốc độ trung bình của vật trong thời gian nửa chu kì là


A. 2A.


B. 4A.


C. 8A.


D. 10A.

Câu 53: Một chất điểm d.đ dọc theo trục Ox. P.t dao động là x = 6 cos (20(t-( /2) (cm). Vận tốc trung bình của chất điểm trên đoạn từ VTCB tới điểm có li độ 3cm là :

A.   360cm/s

B. 120(cm/s

C. 60(cm/s

D.40cm/s

Câu 54:  Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Trong khoảng thời gian ngắn nhất khi đi từ vị trí biên có li độ x = A đến vị trí x= -A/2, chất  điểm có tốc độ trung bình là

A. 6A/ T                             B. 4,5A/T                        C. 1,5A/T                        D. 4A/T

Câu 55: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = A.cos(ωt). Tỉ số giữa tốc độ trung bình và vận tốc trung bình khi vật đi được sau thời gian 3T/4 đầu tiên kể từ lúc bắt đầu dao động là

A. 1/3                      

B. 3                        

C. 2                        


D. ½

Câu 56 : Một chất điểm dao động điều hòa hòa ( dạng hàm cos) có chu kì T, biên độ A. Tốc độ trung bình của chất điểm khi pha của dao động biến thiên từ [image: image89.wmf]2

p

-

 đến [image: image90.wmf]3

p

-

 bằng

A. 3A/T                           B. 4A/T                               C. 3,6A/T                       D. 6A/T

*Câu 58: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng 0 tại hai  thời điểm t1 = 2,8s và t2 = 3,6s; vận tốc trung bình trong khoảng thời gian đó là 10cm/s. Biên độ dao động là

       A.4cm                         B. 5cm                                   C. 2cm                            D. 3cm


Bài 2 CON LẮC LÒ XO

I.LÍ THUYẾT

Câu 59: Chu kì dao động con lắc lò xo tăng 2 lần khi

A.biên độ tăng 2 lần.                                          B.khối lượng vật nặng tăng gấp 4 lần.   

C.khối lượng vật nặng tăng gấp 2 lần.               D.độ cứng lò xo giảm 2 lần.

Câu 60: Trong dao động điều hòa của con  lắc  lò xo  thẳng đứng  thì  lực đóng vài trò là lực hồi phục là 

A. lực đàn hồi của lò xo                                     B. lực quán tính của vật     

C. tổng hợp lực đàn hồi và trọng lực                 D. trọng lực 

Câu 61: Thế năng của con lắc lò xo treo thẳng đứng  

A. chỉ là thế năng đàn hồi                                 B. cả thế năng trọng trường và đàn hồi          

C. chỉ là thế năng trọng trường                          D. không có thế năng 

Câu 62: Đối với con lắc lò xo treo thẳng đứng  dao động điều hoà: 

A. Lực đàn hồi tác dụng lên vật khi lò xo có chiều dài ngắn nhất có giá trị nhỏ nhất.

B. Lực đàn hồi tác dụng lên vật khi lò xo có chiều dài cực đại có giá trị lớn nhất.

C. Lực đàn hồi tác dụng lên vật  cũng chính là lực làm vật dao động điều hoà.                

D. Cả ba câu trên đều đúng.

Câu 63. Chọn câu sai. Đối với con lắc lò xo nằm ngang, lực gây dao động điều hòa   

A. có xu hướng kéo vật theo chiều chuyển động      

 B. có xu hướng kéo vật  về vị trí lò xo không bị biến dạng

C. là lực đàn hồi 


                          

D. có xu hướng kéo vật  về vị trí cân bằng


Câu 64 Khi đưa một con lắc lò xo lên cao theo phương thẳng đứng thì tần số dao động điều hoà của nó sẽ

A. tăng vì chu kỳ dao động điều hoà của nó giảm.    

B. giảm vì gia tốc trọng trường giảm theo độ cao.

C. tăng vì tần số dao động điều hoà của nó tỉ lệ nghịch với gia tốc trọng trường.

D. không đổi vì chu kỳ dao động điều hoà của nó không phụ thuộc vào gia tốc trọng trường

Câu 65 : Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động trên quỹ đạo dài BC, có vị trí cân bằng O (B là vị trí thấp nhất, C là vị trí cao nhất). Nhận định nào sau đây đúng:

A. Khi chuyển động từ B về O thế năng giảm, động năng tăng.


B. Tại B, C thì gia tốc cực đại, lực đàn hồi lò xo cực đại.

C. Tại vị trí cân bằng thì vận tốc cực đại, lực đàn hồi lò xo nhỏ nhất. 


D. Tại vị trí cân bằng thì cơ năng bằng 0.

Câu 66: Năng lượng vật dao động điều hòa

A.
bằng với thế năng của vật khi vật qua vị trí cân bằng.       

B.bằng với thế năng của vật khi vật có li độ cực đại.

C.
tỉ lệ với biên độ dao động.                                                     

D.bằng với động năng của vật khi có li độ cực đại

Câu 67 Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.

B. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

C. Động năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên.

D. Thế năng và động năng của vật biến thiên cùng tần số với tần số của li độ.

Câu 68:  Chọn phát biểu đúng. Năng lượng dao động của một vật dao động điều hoà

A. biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kì T.,           

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T/2.

C. bằng động năng của vật khi qua vị trí cân bằng.          

D. bằng thế năng của vật khi qua vị trí cân bằng.

Câu 69 Con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số f. Động năng và thế năng của con lắc biến thiên tuần hoàn với tần số là


A. 4f.


B. 2f.


C. f.


D. f/2.

II.BÀI TẬP 

Dạng 1.Chu kì và tần số dao đông
a.Tính chu kì tần số

Câu 70. Một con lắc lò xo dao động thẳng đứng. Vật có khối lượng m=0,2kg. Trong 20s con lắc thực hiện được 50 dao động. Tính độ cứng của lò xo.

A. 60(N/m)

B. 40(N/m)

C. 50(N/m)

D. 55(N/m)

Câu 71. Khi treo vật m vào lò xo k thì lò xo giãn ra 2,5cm, kích thích cho m dao động. Chu kì dao động tự do của vật là 

A. 1s.

         B. 0,5s.


C. 0,32s.

D. 0,28s.

Câu 72: Con lắc lò xo gồm một lò xo thẳng đứng có đầu trên cố định, đầu dưới gắn một vật dao động điều hòa có tần số góc 10rad/s. Lấy g = 10m/s2. Tại vị trí cân bằng độ dãn của lò xo là


A. 9,8cm.

B. 10cm.

C. 4,9cm.

D. 5cm.

*Câu 73: Cho con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nghiêng, biết góc nghiêng 
[image: image91.wmf]0
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=

a

, lấy g = 10m/s2. Khi vật ở vị trí cân bằng lò xo dãn một đoạn 10cm. Kích thích cho vật dao động điều hoà trên mặt phẳng nghiêng không có ma sát. Tần số dao động của vật bằng


A. 1,13Hz.

B. 1,00Hz.

C. 2,26Hz.

D. 2,00Hz.

b.Thay đổi chu kì tần số theo khối lượng

Câu 74 Khi treo một vật có khối lượng m = 81g vào một lò xo thẳng đứng thì tần dao động điều hoà là 10Hz. Treo thêm vào lò xo vật có khối lượng m’ = 19g thì tần số dao động của hệ là


A. 8,1Hz.

B. 9Hz.


C. 11,1Hz.

D. 12,4Hz.

Câu 75: Khi gắn quả nặng m1 vào một lò xo, thấy nó dao động với chu kì 6s. Khi gắn quả nặng có khối lượng m2 vào lò xo đó, nó dao động với chu kì 8s. Nếu gắn đồng thời m1 và m2 vào lò xo đó thì hệ dao động với chu kì bằng

A. 10s.

B. 4,8s.

C. 7s.


D. 14s.

*Câu 76: Một con lắc lò xo có độ cứng k. Lần lượt treo vào lò xo các vật có khối lượng: m1, m2, m3 = m1 + m2,, m4 = m1 – m2. Ta thấy chu kì dao động của các vật trên lần lượt là: T1, T2, T3 = 5s; T4 = 3s. Chu kì T1, T2 lần lượt bằng


A. 
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(s); 
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2

(s).
B. 
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(s); 
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(s).
C. 
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(s); 
[image: image97.wmf]17

(s).

D. 
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(s); 
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(s).


Câu 77: Trong dao động điều hòa của một con lắc lò xo, nếu giảm khối lượng của vật nặng 20% thì số lần dao động của con lắc trong một đơn vị thời gian

A. tăng 
[image: image100.wmf]2

5

 lần.
    B. tăng 
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 lần.
  C. giảm 
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5

 lần.
        D. giảm 
[image: image103.wmf]5

 lần

Câu 78: Một con lắc lò xo gồm một lò xo nhẹ và một vật nặng có khối lượng m1. Con lắc dao động điều hòa với chu kì T1. Thay vật m1 bằng vật có khối lượng m2 và gắn vào lò xo nói trên thì hệ dao ðộng ðiều hòa với chu kì T2. Nếu chỉ gắn vào lò xo ấy một vật có khối lượng m = 2m1 + 3m2 thì hệ dao động điều hòa với chu kì bằng

A. 
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  C. 
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Câu 79: Khi gắn quả cầu m1 vào lò xo thì nó dao động với chu kì T1 = 0,4s. Khi gắn quả cầu m2 vào lò xo đó thì nó dao động với chu kì T2 = 0,9s. Khi gắn quả cầu  m3 = 
[image: image108.wmf]2
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m

 vào lò xo thì chu kì dao động của con lắc là


A. 0,18s.

B. 0,25s.

C. 0,6s.

D. 0,36s.

*Câu 80: Một lò xo có độ cứng k = 25N/m. Lần lượt treo hai quả cầu có khối lượng m1, m2 vào lò xo và kích thích cho dao động thì thấy rằng. Trong cùng một khoảng thời gian: m1 thực hiện được 16 dao động, m2 thực hiện được 9 dao động. Nếu treo đồng thời 2 quả cầu vào lò xo thì chu kì dao động của chúng là T = 
[image: image109.wmf]p

/5(s). Khối lượng của hai vật lần lượt bằng

A. m1 = 60g; m2 = 19g.                               B. m1 = 190g; m2 = 60g.   

C. m1 = 60g; m2 = 190g.

        D. m1 = 90g; m2 = 160g.

c. Cắt ghép lò xo

Câu 81: Cho các lò xo giống nhau, khi treo vật m vào một lò xo thì dao động với tần số là f. Nếu ghép 5 lò xo nối tiếp với nhau, rồi treo vật nặng m vào hệ lò xo đó thì vật dao động với tần số bằng


A. 
[image: image110.wmf]5
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.

B. 
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C. 5f.


D. f/5.

Câu 82: Hai lò xo nhẹ k1,k2 cùng độ dài được treo thẳng đứng đầu trên cố định, đầu dưới có treo các vật m1 và m2 (m1=4m2) Cho m1 và m2 dao động với biên độ nhỏ theo phương thẳng đứng, khi đó chu kì dao động của chúng lần lượt là T1=0,6s và T2=0,4s. Mắc hai lò xo k1, k2  thành một lò xo dài gấp đôi, đầu trên cố định, đầu dưới treo vật m2. Tần số dao động của m2 khi đó bằng

A 2,4 Hz                 B 2Hz                   C 1Hz               D 0,5Hz

*Câu 83: Cho vật nặng có khối lượng m khi gắn vào hệ(k1 song song với k2) thì vật dao động điều hoà với tần số 10Hz, khi gắn vào hệ (k1ntk2) thì dao động điều hoà với tần số 4,8Hz, biết k1 > k2. Nếu gắn vật m vào riêng từng lò xo k1, k2 thì dao động động với tần số lần lượt là

A. f1 = 6Hz; f2 = 8Hz.   
           B. f1 = 8Hz;   f2 = 6Hz.

C. f1 = 5Hz; f2 = 2,4Hz.

D. f1 = 20Hz; f2 = 9,6Hz

Câu 84: Con lắc lò xo gồm vật nặng treo dưới lò xo dài, có chu kỳ dao động là T. Nếu lò xo bị cắt bớt một nửa thì chu kỳ dao động của con lắc mới là:

A. [image: image112.wmf]2
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B. 2T.
                    C. T.
 D. [image: image113.wmf]2
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*Câu 85. một vật m treo vào lò xo độ cứng k có chu kì 2s. cắt lò xo làm đôi ghép song song treo vật m thì có chu kì là?
A. 1s.                       B. 2s
.

C. 4s.                      D. 0,5s.

*Câu 86: Cho một lò xo có chiều dài OA = l0 = 50cm, độ cứng k0 = 20N/m. Treo lò xo OA thẳng đứng, O cố định. Móc quả nặng m = 1kg vào điểm C của lò xo. Cho quả nặng dao động theo phương thẳng đứng. Biết chu kì dao động của con lắc là 0,628s.  Điểm C cách điểm treo O một khoảng bằng

A. 20cm.                                    B. 7,5cm.
C. 15cm.

D. 10cm

Dạng 2.Lực phục hồi và lực đàn hồi của lò xo
a.Lực phục hồi 

Câu 87. Một chất điểm có khối lượng m  50g dao động điều hoà trên đoạn thẳng MN  8cm với tần số f  5Hz. Khi t 0 chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lấy π2 10. Ở thời điểm t  1/12s, lực gây ra chuyển động của chất điểm có độ lớn là :                

A. 10N              

          B. 
[image: image114.wmf]3

N                    
C. 1N                                             D.10
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Câu 88: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ A = 0,1m chu kì dao động T = 0,5s. Khối lượng quả nặng m = 0,25kg. Lực phục hồi cực đại tác dụng lên vật có giá trị 


A. 0,4N.

B. 4N.


C. 10N.

D. 40N.

Câu 89: Con lắc lò xo có m = 200g, chiều dài của lò xo ở vị trí cân bằng là 30cm dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số góc là 10rad/s. Lực hồi phục tác dụng vào vật khi lò xo có chiều dài 33cm là


A. 0,33N.

B. 0,3N.

C. 0,6N.

D. 0,06N.

Câu 90: Một vật nhỏ có khối lượng 500 g dao động điều hòa dưới tác dụng của một lực kéo về có biểu thức F = - 0,8cos 4t (N). Dao động của vật có biên độ là


A. 6 cm
B. 12 cm
C. 8 cm
D. 10 cm

*Câu 91: Một  con lắc lò xo có độ cứng k=100N/m dao động điều hòa dưới tác dụng của lực hồi phục có phương trình [image: image116.wmf]5
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*Câu 92: Con lắc lò xo dao động điều hoà trên phương ngang: lực đàn hồi cực đại tác dụng vào vật bằng 2N và gia tốc cực đại của vật là 2m/s2. Khối lượng vật nặng bằng


A. 1kg.


B. 2kg.


C. 4kg.


D. 100g.

**Câu 93: Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với năng lượng dao dộng là 1J và lực đàn hồi cực đại là 10N . I là đầu cố dịnh của lò xo . khoảng thời gian ngắn nhất giữa 2 lần liên tiếp điểm I chịu tác dụng của lực kéo là 
[image: image122.wmf]53

 N là 0.1s. Quãng đường dài nhất mà vật đi được trong 0.4 s là :

 A.60cm   ,            B. 64cm,             C.115 cm             D. 84cm

b. Lực đàn hồi 

Câu 94: Vật có khối lượng m= 160g được gắn vào lò xo có độ cứng k= 64N/m đặt thẳng đứng, vật ở trên. Từ vị trí cân bằng, ấn vật xuống theo phương thẳng đứng đoạn 2,5cm và buông nhẹ. Chọn trục Ox hướng lên, gốc tại vị trí cân bằng, gốc thời gian lúc buông vật. Lực tác dụng lớn nhất và nhỏ nhất lên giá đỡ là ( g= 10m/s2 )

A.3,2N ; 0N        B.1,6N  ; 0N           C.3,2N   ; 1,6N          D.1,760N ; 1,44N

Câu 95: Con lắc lò xo có độ cứng k = 100N/m treo thẳng đứng dao động điều hoà, ở vị trí cân bằng lò xo dãn 4cm. Độ dãn cực đại của lò xo khi dao động là 9cm. Lực đàn hồi tác dụng vào vật khi lò xo có chiều dài ngắn nhất bằng


A. 0.


B. 1N.


C. 2N.

D. 4N.

Câu 96: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, vật nặng ở phía trên. Biên độ dao động A = 4cm. Trong quá trình dao động, lực đàn hồi cực đại bằng 3 lần lực hồi phục cực đại. Cho [image: image123.wmf]2
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.  Chu  kỳ dao động của con lắc là : 

 A.4s                B.2s                   C.0,2[image: image124.wmf]2

s                    D.0,4[image: image125.wmf]2
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Câu 97: Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, biết rằng trong quá trình dao động có Fđmax/Fđmin = 7/3. Biên độ dao động của vật bằng 10cm. Lấy g = 10m/s2 = 
[image: image126.wmf]2

p

m/s2. Tần số dao động của vật bằng


A. 0,628Hz.

B. 1Hz.

C. 2Hz.

D. 0,5Hz

*Câu 98: Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng có năng lượng dao động  E = 2.10-2(J) lực đàn hồi cực đại của lò xo F(max) = 4(N). Lực đàn hồi của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là F = 2(N). Biên độ dao động sẽ là

A. 2(cm).
B. 4(cm).
C. 5(cm).
D. 3(cm).

*Câu 99: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hoà. Biết lực đàn hồi cực tiểu bằng 1/3 lần trọng lượng P của vật. Lực đàn hồi cực đại của lò xo bằng 

A. 
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3

P

.


B. 
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C. 
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D. P.
*Câu 100: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì và biên độ dao động của con lắc lần lượt là 0,4 s và 8 cm. Chọn trục x’x thẳng đứng chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian t = 0 khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lấy gia tốc rơi tự do g = 10 m/s2 và (2 = 10. Thời gian ngắn nhất kể từ khi t = 0 đến khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực tiểu là 

A. 4/15 (s).                              B. 7/30(s).                             C. 3/10(s).                      D. 1/30(s).

Chiều dài lò xo

Câu 101: Lò xo khi treo vật ở dưới thì dài l1 = 30cm; Khi gắn vật ấy ở trên thì lò xo dài  l2 = 26cm. chiều dài tự nhiên của lò xo là :    A.26cm    B.30cm        C.28cm               D.27,5cm

Câu 102  Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, trong quá trình dao động của vật lò xo có chiều dài biến thiên từ 20cm đến 28cm. Biên độ dao động của vật là


A. 8cm.

B. 24cm.

C. 4cm.

D. 2cm.

*Câu 103  Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m = 400g, lò xo có độ cứng k = 80N/m, chiều dài tự nhiên l0 = 25cm được đặt trên một mặt phẳng nghiêng có góc [image: image130.wmf]a

 = 300 so với mặt phẳng nằm ngang. Đầu trên của lò xo gắn vào một điểm cố định, đầu dưới gắn vào vật nặng. Lấy g = 10m/s2. Chiều dài của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là


A. 21cm.

B. 22,5cm.

C. 27,5cm.

D. 29,5cm.

Câu 104: Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hoà, ở vị trí cân bằng lò xo giãn 3cm. Khi lò xo có chiều dài cực tiểu lò xo bị nén 2cm. Biên độ dao động của con lắc lŕ


A. 1cm.

B. 2cm.

C. 3cm.

D. 5cm.

Câu 105:  Con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hòa với phương trình x  2cos20t(cm). Chiều dài tự nhiên của lò xo là l0  30cm, lấy g  10m/s2. Chiều dài nhỏ nhất và lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động lần lượt là

A. 28,5cm và 33cm.

B. 31cm và 36cm.
C. 30,5cm và 34,5cm.

D. 32cm và 34cm

Câu 106: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, kích thích cho vật m dao động điều hoà. Trong quá trình dao động của vật chiều dài của lò xo biến thiên từ 20cm đến 28cm. Chiều dài của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng và biên độ dao động của vật lần lượt là


A. 22cm và 8cm.
B. 24cm và 4cm.  C. 24cm và 8cm.
D. 20cm và 4cm.

Câu 107: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ cứng k = 80N/m, vật nặng khối lượng m = 200g dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với biên độ A = 5cm, lấy g = 10m/s2. Trong một chu kỳ T, thời gian lò xo giãn là:


A. 
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*Câu 108: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, tại vị trí cân bằng lò xo dãn một đoạn là 
[image: image135.wmf]0
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. Kích thích để quả nặng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kì T. Thời gian lò xo bị nén trong một chu kì là T/4. Biên độ dao động của vật bằng
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*Câu 109:  Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động với phương trình 
[image: image140.wmf]5
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.Chọn Ox hướng lên, O tại vị trí cân bằng. Thời gian lò xo bị dãn trong khoảng thời gian 
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 tính từ lúc t=0 là:

A. 
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Dạng 3. Năng lượng của con lắc lò xo và dao động điều hòa
a. Công suất tức thời cực đại

*Câu 110: Một con lắc lò xo có độ cứng k=40N/m đầu trên được giữ cố định còn phía dưới gắn vật m. Nâng m lên đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 2,5cm. Lấy g=10m/s2.Trong quá trình dao động, trọng lực của m có công suất tức thời cực đại bằng 

A.0,41W                          B.0,64W                        C.0,5W                       D.0,32W

*Câu 111. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm lò xo có độ cứng k = 40N/m và vật năng có khối lượng m = 400 g. Từ vị trí cân bằng kéo vật ra một đoạn 10 cm rồi thả nhẹ cho vật dao động. Trong quá trình dao động thì công suất tức thời cực đại của lực hồi phục là


A. 0,25 W

B. 0,5 W

C. 2,0 W

D. 1,0 W

b.Tính năng lượng

Câu 112: Con lắc lò xo có khối lượng m = 400g, độ cứng  k = 160N/m dao động điều hoà theo phương thẳng đứng. Biết khi vật có li độ 2cm thì vận tốc của vật bằng 40cm/s. Năng lượng dao động của vật là


A. 0,032J.

B. 0,64J.

C. 0,064J.

D. 1,6J.

Câu 113 Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm vật nặng khối lượng 1kg và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 100N/m dao động điều hoà. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 20cm đến 32cm. Cơ năng của vật là


A. 1,5J.

B. 0,36J.

C. 3J.


D. 0,18J.

Câu 114: Con lắc lò xo có vật nặng khối lượng m = 100g, chiều dài tự nhiên 20cm treo thẳng đứng. Khi vật cân bằng lò xo có chiều dài 22,5cm. Kích thích để con lắc dao động theo phương thẳng đứng. Thế năng của vật khi lò xo có chiều dài 24,5cm là


A. 0,04J.

B. 0,02J.

C. 0,008J.

D. 0,8J.

Câau  115  Moät loø xo chieàu daøi töï nhieân 20cm. Ñaàu treân coá ñònh, ñaàu döôùi coù 1 vaät 120g. Ñoä cöùng loø xo laø 40 N/m.Töø vò trí caân baèng, keùo vaät thaúng ñöùng, xuoáng döôùi tôùi khi loø xo daøi 26,5 cm roài buoâng nheï, laáy g = 10 m/s2. Ñoäng naêng cuûa vaät luùc loø xo daøi 25 cm laø: 

A. 24,5.10-3 J                         B. 22.10-3 J              C. 16,5.10-3 J          D. 12.10-3 J

Câu 116: Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình x = 10cos
[image: image146.wmf])
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(cm). Biết vật nặng có khối lượng m = 100g. Động năng của vật nặng tại li độ x = 8cm bằng

A. 2,6J.

B. 0,072J.

C. 7,2J.

D. 0,72J.

*Câu 117. Một con lắc lò xo có vật nặng khối lượng m = 200g treo thẳng đứng dao động điều hoà. Chiều dài tự nhiên của lò xo là l0 = 30cm. Lấy g = 10m/s2. Khi lò xo có chiều dài l = 28cm thì vận tốc bằng không và lúc đó lực đàn hồi có độ lớn Fđ = 2N. Năng lượng dao động của vật là

A. 1,5J.

B. 0,08J.

C. 0,02J.

D. 0,1J.

*Câu 118.  Con lắc lò xo nằm ngang, vật nặng có m = 0,3 kg, dao động điều hòa theo hàm cosin. Gốc thế năng chọn ở vị trí cân bằng, cơ năng của dao động là 24 mJ, tại thời điểm t vận tốc và gia tốc của vật lần lượt là 20
[image: image147.wmf]3

 cm/s và - 400 cm/s2. Biên độ dao động của vật là

A.1cm                               B.2cm                           C.3cm                                     D  4cm
c.Khi Wd=nWt

Câu 119: Một con lắc lò xo dao động điều hoà đi được 40cm trong thời gian một chu kì dao động. Con lắc có động năng gấp ba lần thế năng tại vị trí có li độ bằng


A. 20cm.

B. 
[image: image148.wmf]±

5cm.

C. 
[image: image149.wmf]±

5
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cm.
D. 
[image: image151.wmf]±

5/
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cm

Câu 120: Vật nhỏ của một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi gia tốc của vật có độ lớn bằng một nửa độ lớn gia tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và thế năng của vật là

A. 1/2.                 
B. 3.
                        C. 2.
                                D. 1/3.

Câu 121 Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình x = 5cos[image: image153.wmf])
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(cm). Tại vị trí mà động năng nhỏ hơn thế năng ba lần thì tốc độ của vật bằng


A. 100cm/s.

B. 50cm/s.

D. 50[image: image154.wmf]2

cm/s.

D. 50m/s.

Câu 122   .  Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương nằm ngang với tần số góc 10 rad/s . Biết rằng khi động năng và thế năng bằng nhau thì vận tốc của vật có độ lớn bằng 0,5m/s . Biên độ dao động của con lắc là

A. 5cm                                          B. 5
[image: image155.wmf]2

cm
                   C. 6cm
             D. 10
[image: image156.wmf]2

cm

*Câu 123   . . Một con lắc lò xo nằm ngang có khối lượng m = 200g đang dao động theo phương thẳng đứng. Chiều dài tự nhiên của lò xo là 30cm và g = 10m/s2. Khi chiều dài của lò xo là 28cm thì động năng gấp 3 lần thế năng và lúc đó lực đàn hồi có độ lớn là 2N. Năng lượng dao động của vật là:


A. 0,1J


B. 0,64J

C. 0,32J

D. 0,08J

*Câu 124: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục tọa độ nằm ngang Ox với chu kì T, vị trí cân bằng và mốc thế năng ở gốc tọa độ. Tính từ lúc vật có li độ dương lớn nhất, thời điểm đầu tiên mà động năng và thế năng của vật bằng nhau là


A.T/4.

B.T/8.


C.T/12.

D.T/6.

*Câu 125: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 2 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng 1/3  lần thế năng là

A. 26,12 cm/s.            
B. 7,32 cm/s.
            C. 14,64 cm/s.       
D. 21,96 cm/s.

*Câu 126 Vật dao động điều hoà với tần số 2,5 Hz .Tại một thời điểm vật có động năng bằng một nửa cơ năng thì sau thời điểm đó 0,05 (s ) động năng của vật 
A. có thể bằng không hoặc bằng cơ năng              B. bằng hai lần thế năng . 

C. bằng thế năng .                                                  D. bằng một nửa thế năng

d.Chu kì tần số của  động năng thế năng

Câu 127: Một con lắc lò xo dao động điều hòa. Biết lò xo có độ cứng 36 N/m và vật nhỏ có khối lượng 100g. Lấy (2 = 10. Động năng của con lắc biến thiên theo thời gian với tần số.


A. 6 Hz.                             B. 3 Hz.                        C. 12 Hz.
D. 1 Hz.
*Câu 128: Một vật dao động điều hoà theo thời gian có phương trình x = A.cos2(
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 + 
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/3) thì động năng và thế năng cũng dao động tuần hoàn với tần số góc


A. 
[image: image159.wmf]'

w

 = 
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.

B. 
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 = 2
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C. 
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 = 4
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D. 
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Câu 129: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với phương trình x = Acos(t. Người ta thấy cứ sau 0,5(s) động năng lại bằng thế năng thì tần số dao động con lắc sẽ là:

A ((rad/s)              B. 2((rad/s)
C. 
[image: image167.wmf]2

p

(rad/s)                D. 4((rad/s)

e.Giữ lò xo

*Câu 130: Con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ A. Đúng lúc lò xo giãn nhiều nhất thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo khi đó con lắc dao động với biên độ A’. Tỉ số A’/A bằng:

A. [image: image168.wmf]2
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B. ½


C. [image: image169.wmf]2
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D. 1

*Câu 131: Một con lắc lò xo được đặt nằm ngang gồm lò xo có độ cứng k=40 N/m và vật nặng khối lượng m=400g. Từ vị trí cân bằng kéo vật ra một đoạn 8 cm rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hoà. Sau khi thả vật [image: image170.wmf]s
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p

 thì giữ đột ngột điểm chính giữa của lò xo khi đó. Biên độ dao động của vật sau khi giữ lò xo là

A. 2[image: image171.wmf]6

cm       
B. 2[image: image172.wmf]5

cm        
C. 2[image: image173.wmf]7

cm       
D. 4[image: image174.wmf]2

cm

**Câu 132: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k =100N/m, vật nặng khối lượng m = 1kg. Nâng vật đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ cho vật bắt đầu dao động. Khi vật dao động đi qua vị trí lò xo giãn 5cm thì giữ chặt điểm chính giữa của lò xo. Lấy g = 10m/s2 = 
[image: image175.wmf]2

p

.Tìm lực đàn hồi cực đại của lò xo sau đó?


A. 46,46N

B. 34,85N


C. 23,23N

D. 58,1N

Dạng 4. Dao động của con lắc lò xo khi có ngoại lực tác dụng

**Câu 133: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng tích điện q=20μC và lò xo có độ cứng k=10N.m-1. Khi vật đang nằm cân bằng, cách điện, trên mặt bàn ngang nhẵn, thì xuất hiện tức thời một điện trường đều E trong không gian bao quanh có hướng dọc theo trục lò xo. Sau đó con lắc dao động trên một đoạn thẳng dài 8,0cm. Độ lớn cường độ điện trường E là.

    A. 2,5.104 V.m-1                        B. 4,0.104 V.m-1                       C. 3,0.104 V.m-1                 D. 2,0.104 V.m-1
**Câu 134.  Một vật nặng có khối lượng m, điện tích q = +5.10-5C được gắn vào lò có độ cứng k = 10N/m tạo thành con lắc lò xo nằm ngang. Điện tích của con lắc trong quá trình dao động không thay đổi, bỏ qua mọi ma sát. Kích thích cho con lắc dao động với biên độ 5cm. Tại thời điểm vật nặng qua vị trí cân bằng và có vân tốc hướng ra xa điểm treo lò xo, người ta bật điện trường đều có cường độ E = 104V/m cùng hướng với vận tốc của vật. Khi đó biên độ mới của con lắc lò xo là:   

A. 10
[image: image176.wmf]2

 cm.         B.  5
[image: image177.wmf]2

 cm             C.  5 cm.                D 8,66 cm

[image: image426.bmp]**Câu   135: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 100g và lò xo có độ cứng 40 N/m được đặt trên mặt phẳng ngang không ma sát. Vật nhỏ đang nằm yên ở vị trí cân bằng, tại t = 0, tác dụng lực F = 2 N lên vật nhỏ (hình vẽ) cho con lắc dao động điều hòa đến thời điểm t = π/3 s thì ngừng tác dụng lực F. Dao động điều hòa của con lắc sau khi không còn lực F tác dụng có  biên độ sau đây?               

   A. 5
[image: image178.wmf]3

  cm.
B. 11 cm.                        C. 5 cm.
D. 7 cm.

**Câu 136. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 100g được gắn với lò xo nhẹ có độ cứng K = 100N/m, lò xo được treo vào thang máy đang đứng yên và dao động điều hòa với biên độ 2cm. Tính biên độ dao động của vật sau khi thang rơi tự do xuống dưới, biết vật đang ở biên trên thì thang bắt đầu rơi              

 A.  1cm.
B. 2 cm.                        C. 5 cm.
                                     D. 4 cm.

**Câu 137. Trong thang máy treo một con lắc lò xo có độ cứng 25N/m, vật nặng có khối lượng 400 g. Khi thang máy đứng yên ta cho con lắc dao động điều hoà, chiều dài con lắc thay đổi từ 32cm đến 48cm. Tại thời điểm mà vật ở vị trí thấp nhất thì cho thang máy đi xuống nhanh dần đều với gia tốc a = g/10. Lấy g = [image: image179.wmf]2

π

 = 10 m/s2. Biên độ dao động của vật trong trường hợp này là

A. 17 cm.  


B. 19,2 cm.  


C. 8,5 cm.  


D. 9,6 cm.

**Câu 138: Con lắc lò xo có độ cứng k=100N/m, vật nặng có khối lượng m=1kg. Nâng vật lên cho lò xo có chiều dài tự nhiên rồi thả nhẹ để con lắc dao động. Bỏ qua mọi lực cản. Khi vật m rơi xuống vị trí thấp nhất thì nó tự động được gắn thêm vật m1=0.5kg một cách nhẹ nhàng. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Lấy g=10m/s2. Hỏi năng lượng dao động của hệ thay đổi 1 lượng bằng bao nhiêu?

A.giảm 0.375J

B.Tăng 0.125J

C.giảm 0.25J

D.tăng 0.25J

**Câu  139:  Hai vật A, B dán liền nhau mB=2mA=200g, treo vào 1 lò xo có độ cứng k=50N/m. Nâng vật lên đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên l0=30cm thì buông nhẹ. Lấy g=10m/s2. Vật dao động điều hòa đến vị trí lực đàn hồi lò xo có độ lớn lớn nhất, vật B tách ra. Tính chiều dài ngắn nhất của lò xo 

A. 26
B. 24
C. 30
D. 22

**Câu 140   . Hai vật A và B có cùng khối lượng 1 kg và có kích thước nhỏ được nối với nhau bởi sợi dây mảnh nhẹ dài 10cm, hai vật được treo vào lò xo có độ cứng k = 100N/m tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image180.wmf].
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2 = 10. Khi hệ vật và lò xo đang ở VTCB người ta đốt sợi dây nối hai vật và vật B sẽ rơi tự do còn vật A sẽ dao động điều hòa.  Lần đầu tiên vật A lên đến vị trí cao nhất thì khoảng cách giữa hai vật bằng bao nhiêu? Biết rằng độ cao đủ lớn.

             A. 70cm                         B. 50cm                          C. 80cm                              D. 20cm

**Câu 141 : Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k=100 N/m và vật nặng khối lượng m=400 g, được treo vào trần của một thang máy. Khi vật đang đứng yên ở vị trí cân bằng thì thang máy đột ngột chuyển động nhanh dần đều đi lên với gia tốc a=5 m/s2 và sau thời gian 7 s kể từ khi bắt đầu chuyển động nhanh dần đều thì thang máy chuyển động thẳng đều. Xác định biên độ dao động của vật khi thang máy chuyển động thẳng đều?

A. 
[image: image182.wmf]42 cm


B. 
[image: image183.wmf]82 cm


C. 4 cm
D. 8 cm
Dạng 5. Bài toán va chạm

*Câu 142   . Một lò xo có độ cứng k = 16N/m có một đầu được giữ cố định còn đầu kia gắn vào quả cầu khối lượng M =240 g đang đứng yên trên mặt phẳng nằm ngang. Một viên bi khối lượng m = 10 g bay với vận tốc v​o​ = 10m/s theo phương ngang đến gắn vào quả cầu và sau đó quả cầu cùng viên bi dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang. Bỏ qua ma sát và sức cản không khí. Biên độ dao động của hệ là

A. 5cm             B. 10cm                C. 12,5cm            D.2,5cm

*Câu 143   . Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm vật M có khối lượng 400g và lò xo có hệ số cứng 40N/m đang dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ 5cm. Khi M qua vị trí cân bằng người ta thả nhẹ vật m có khối lượng 100g lên M (m dính chặt ngay vào M), sau đó hệ m và M dao động với biên độ

A. 
[image: image184.wmf]25

cm


B. 4,25cm
C. 
[image: image185.wmf]32

cm


D. 
[image: image186.wmf]22

cm


.*Câu  144  . Con lắc lò xo gồm vật nặng m dao động không ma sát theo phương ngang với biên độ A1. Đúng lúc con lắc đang ở biên một vật giống hệt nó chuyển động theo phương dao động của con lắc với vận tốc đúng bằng vận tốc con lắc khi nó đi qua vị trí cân bằng và va chạm đàn hồi xuyên tâm với nhau. Ngay sau va chạm biên độ của con lắc là A2, tỷ số A1/A2 là:

A.1/
[image: image187.wmf]2


                B.
[image: image188.wmf]3

/2                                   C.1/2                         D.2/3 

Câu 145: Một con lắc lò xo nằm ngang có vật nhỏ khối lượng m, dao động điều hoà với biên độ A. Khi vật đến vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng thì một vật khác m' (cùng khối lượng với vật m) rơi thẳng đứng và dính chặt vào vật m thì khi đó 2 vật tiếp tục dao động điều hoà với biên độ
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D.  [image: image192.wmf]2
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**Câu 146:Một đĩa khối lượng 100g treo dưới một lò xo có hệ số đàn hồi là 10N/m. Sau khi có một chiếc vòng có khối lượng 100g rơi từ độ cao 80cm xuống đĩa, đĩa và vòng bắt đầu dao động điều hòa. Coi va chạm của vòng và đĩa là hoàn toàn mềm, lấy g = 10m/s2. Biên độ dao động là :

   A 15cm                        B 30cm                          C 3cm                                     D 1,5cm

Dạng 6.Hệ con lắc lò xo

[image: image427.bmp]*Câu 147: Cho cơ hệ như hình vẽ 1. Cho chiều dài tự nhiên của các lò xo lần lượt là l01 = 30cm và l02 = 20cm ; độ cứng tương ứng là k1 = 300N/m, k2 = 100N/m; vật có khối lượng m = 1kg. Vật đang ở vị trí cân bằng như hình vẽ, kéo vật dọc theo trục x đến khi lò xo L1 không biến dạng rồi thả nhẹ cho vật dao động. Bỏ qua ma sát. Chiều dài của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là


A. 25cm.

B. 26cm.

C. 27,5cm.

D. 24cm

[image: image428.png]own &

IS




**Câu 148: Cho hệ dao động (h.vẽ). Biết k1 = 10N/m; k2 = 15N/m; m = 100g.Tổng độ giãn của 2 lò xo là 5cm.Kéo vật tới vị trí để  lò xo 2 không nén, không giãn rồi thả ra.Vật dao động điều hoà .Năng lượng dao động của vật là

A. 2,5mJ.          B.5mJ.           C. 4mJ .             D.1,5mJ.

**Câu 149: Cho cơ hệ như hình vẽ. Hai lò xo có độ dài tự nhiên lần lượt là l1 = 20cm, l2 = 30cm độ cứng lần lượt là k1 = 150N/m, k2 = 100N/m, AB = 50cm, vật nặng có khối lượng m = 100g. Tác dụng vào vật một lực F0 = 10N hướng theo trục của lò xo thì vật chuyển động được một đoạn a rồi dừng lại. Lực F0 đột ngột ngừng tác dụng, vật bắt đầu dao động điều hoà. Chọn gốc toạ độ là vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc thả vật, Chiều (+) theo chiều lực F0. 
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A. x = 4sin(50t +
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C. x = 2sin(50t -
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D. x = 2cos(100t -
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Dạng 7. Bài toán tìm biên độ dao động

*Câu 150: Một vật có khối lượng m = 1kg được treo lên một lò xo vô cùng nhẹ có độ cứng k = 100N/m. Lò xo chịu được lực kéo tối đa là 15N. Lấy g = 10m/s2. Tính biên độ dao động riêng cực đại của vật mà chưa làm lò xo đứt. 


A. 0,15m.

B. 0,10m.

C. 0,05m.

D. 0,30m.

*Câu  151.  Một vật nhỏ khối m đặt trên một tấm ván nằm ngang hệ số ma sát nghỉ giữa vật và tấm ván là [image: image197.wmf]m

=0,2. Cho tấm ván dao động điều hòa theo phương ngang với tần số f=2Hz. Để vật không bị trượt trên tấm ván trong quá trình dao động thì biên độ dao động của tấm ván phải thõa mãn điều kiện nào:

A. A[image: image198.wmf]£

1,25cm           B  A [image: image199.wmf]£

1,5cm         C A[image: image200.wmf]£

2,5cm          D A[image: image201.wmf]£

2,15 cm

[image: image430.bmp]*Câu  152.   Cho cơ hệ như hình vẽ. Lò xo có khối lượng không đáng kể có độ cứng

 k = 100 N/m. vật m1 = 150 g vật m2 = 100 g. Bỏ qua lực cản của  không khí, 

lấy g = 10 m/s2. m1 và m2 cùng dao động. Hỏi biên độ của hai vật bằng bao nhiêu 

thì m1 không rời khỏi m2?

A. A bất kì                   B. A ≤ 2 cm             C. A ≤ 2,5 cm
D.  A ≤ 5cm

** Câu 153 Một vật A có m1 = 1kg nối với vật B có m2 = 4,1 kg bằng lò xo nhẹ có k=625 N/m. Hệ đặt trên bàn nằm ngang, sao cho B nằm trên mặt bàn và trục lò xo luôn thẳng đứng. Kéo A ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 1,6 cm rồi buông nhẹ thì thấy A dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Lấy g =9,8 m/s2. Lưc tác dụng lên mặt bàn có giá trị lớn nhất và nhỏ nhất là

A.19,8 N; 0,2 N 
B.50 N; 40,2 N
C. 60 N; 40 N
D. 120 N; 80 N

Bài 3 : CON LẮC ĐƠN

I.LÍ THUYẾT

Câu 154: : Lực phục hồi để tạo ra dao động của con lắc đơn là:

A. Hợp của trọng lực và lực căng của dây treo vật nặng       

B. Thành phần của trọng lực vuông góc với dây treo.

C. Hợp của lực căng dây treo và thành phần trọng lực theo phương dây treo.             

D. Lực căng của dây treo

Câu 155: Đối với con lắc đơn, đồ thị biểu diễn mối liên hệ giữa chiều dài 
[image: image202.wmf]l

 của con lắc và chu kì dao động T của nó là

A. đường hyperbol.
                  B. Đường parabol.


C. đường elip.

                 D. Đường thẳng.

Câu 156 : Tìm ý sai khi nói về dao động của con lắc đơn :

A. Với biên độ dao động bé và bỏ qua lực cản môi trường không đáng kể , con lắc đơn dao động điều hòa 

B. Khi chuyển động về phía vị trí cân bằng , chuyển động là nhanh dần      

C. Tại vị trí biên , thế năng bằng cơ năng 

Câu 157. Con lắc đơn dao động điều hoà, khi tăng chiều dài của con lắc lên 4 lần thì tần số dao động của con lắc:

A. tăng lên 2 lần.
                                         B. Giảm đi 2 lần.


C. tăng lên 4 lần.
                                         D. Giảm đi 4 lần.

Câu 158: Khi đặt một  con  lắc đơn  trong một  thang máy. So với  khi  thang  máy  đứng  yên  thì  khi  thang  máy  chuyển  động  theo  phương  thẳng đứng  lên  trên  chậm dần đều  có gia  tốc  thì chu kì   con lắc 

A. tăng                                                                B. Giảm     

C. tăng rồi giảm                                                  D. Không đổi 

Câu 159: Chọn câu trả lời đúng. Khi nói về con lắc đơn, ở nhiệt độ không đổi thì

A. đưa lên cao đồng hồ chạy nhanh, xuống sâu chạy chậm.  

B. đưa lên cao đồng hồ chạy chậm, xuống sâu chạy nhanh.
C. đưa lên cao đồng hồ chạy nhanh, xuống sâu chạy nhanh.  

D. đưa lên cao đồng hồ chạy chậm, xuống sâu chạy chậm

Câu 160: Ứng dụng quan trọng nhất của con lắc đơn là 

A. xác định chu kì dao động                                      B. Xác định chiều dài con lắc 

C. xác định gia tốc trọng trường                               D. Khảo sát dao động điều hòa  của một vật

II.BÀI TẬP

Dạng 1.Chu kỳ và tần số dao động

Câu 161: Cho con lắc đơn có chiều dài 
[image: image203.wmf]l

 = 1m dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g =
[image: image204.wmf]2

p

(m/s2). Chu kì dao động nhỏ của con lắc là


A. 2s.


B. 4s.


C. 1s.


D. 6,28s.

Câu 162: Kéo con lắc đơn có chiều dài 
[image: image205.wmf]l

 = 1m ra khỏi vị trí cân bằng một góc nhỏ so với phương thẳng đứng rồi thả nhẹ cho dao động. Khi đi qua vị trí cân bằng, dây treo bị vướng vào một chiếc đinh đóng dưới điểm treo con lắc một đoạn 36cm. Lấy g = 10m/s2. Chu kì dao động của con lắc là

A. 3,6s.


B. 2,2s.

C. 2s.


D. 1,8s.

Câu 163: Khi chiều dài dây treo con lắc đơn tăng 20% so với chiều dài ban đầu thì chu kì dao động của con lắc đơn thay đổi như thế nào?

A. Giảm 20%. 

B. Giảm 9,54%. 

C. Tăng 20%. 


D.Tăng 9,54%.

Câu 163 B Một con lắc đơn có độ dài l1 dao động với chu kì T1 = 4s. Một con lắc đơn khác có độ dài l2 dao động tại nơi đó với chu kì T2 = 3s. Chu kì dao động của con lắc đơn có độ dài l1 + l2 là


A. 1s.


B. 5s.


C. 3,5s.

D. 2,65s.

*Câu 164: Hai con lắc đơn có chiều dài 
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) và có chu kì dao động tương ứng là T1, T2 tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8m/s2. Biết rằng tại nơi đó, con lắc có chiều dài 
[image: image210.wmf]12

=+

lll

 có chu kì dao động 1,8s và con lắc có chiều dài 
[image: image211.wmf]'
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có chu kì dao động là 0,9s. Chu kì dao động T1, T2 lần lượt bằng:



A. 1,42s; 1,1s.
B. 14,2s; 1,1s.
C. 1,42s; 2,2s.
D. 1,24s; 1,1s.

Câu 165: Một con lắc đơn có độ dài 
[image: image212.wmf]l

, trong khoảng thời gian 
[image: image213.wmf]D

t nó thực hiện được 6 dao động. Người ta giảm bớt chiều dài của nó đi 16cm, cũng trong khoảng thời gian đó nó thực hiện được 10 dao động. Chiều dài của con lắc ban đầu là


A. 25m.


B. 25cm.

C. 9m.

D. 9cm.

*Câu 166: Hai con lắc đơn có chiều dài hơn kém nhau 22cm, đặt ở cùng một nơi. Người ta thấy rằng trong cùng một khoảng thời gian t, con lắc thứ nhất thực hiện được 30 dao động, con lắc thứ hai được 36 dao động. Chiều dài của các con lắc là


A. 72cm và 50cm.
B. 44cm và 22cm.
C. 132cm và 110cm.


D. 50cm và 72cm.

Câu 167: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo bằng 
[image: image214.wmf]l

 = 1,6m dao động điều hoà với chu kì T. Nếu cắt bớt dây treo đi một đoạn 0,7m thì chu kì dao động bây giờ là T1 = 3s. Nếu cắt tiếp dây treo đi một đoạn nữa 0,5m thì chu kì dao động bây giờ T2 bằng bao nhiêu ?


A. 1s.


B. 2s.


C. 3s.


D. 1,5s.

Câu 168: Con lắc Phucô treo trong nhà thờ thánh Ixac ở Xanh Pêtecbua là một con lắc đơn có chiều dài 98m. Gia tốc trọng trường ở Xanh Pêtecbua là 9,819m/s2. Nếu muốn con lắc đó khi treo ở Hà Nội vẫn dao động với chu kì như ở Xanh Pêtecbua thì phải thay đổi độ dài của nó như thế nào ? Biết gia tốc trọng trường tại Hà Nội là 9,793m/s2.


A. Giảm 0,35m.
B. Giảm 0,26m.
C. Giảm 0,26cm.
D. Tăng 0,26m.

Câu 169: Một con lắc có chu kì dao động trên mặt đất là T0 = 2s. Lấy bán kính Trái đất R = 6400km. Đưa con lắc lên độ cao h = 3200m và coi nhiệt độ không đổi thì chu kì của con lắc bằng


A. 2,001s.

B. 2,00001s.

C. 2,0005s.

D. 3s.

*Câu 170: Một con lắc đơn có chu kì dao động T = 2,4s khi ở trên mặt đất. Hỏi chu kì dao động của con lắc sẽ là bao nhiêu khi đem lên Mặt Trăng. Biết rằng khối lượng Trái Đất lớn gấp 81 lần khối lượng Mặt Trăng và bán kính Trái Đất lớn gấp 3,7 lần bán kính Mặt Trăng. Coi nhiệt độ không thay đổi.


A. 5,8s.


B. 4,8s.

C. 2s.


D. 1s.

Dạng 2.Thời gian đồng hồ quả lắc chay sai

Câu 171: Một đồng hồ quả lắc chạy đúng giờ trên mặt đất. Biết bán kính Trái Đất là 6400km và coi nhiệt độ không ảnh hưởng đến chu kì của con lắc. Đưa đồng hồ lên đỉnh núi cao 640m so với mặt đất thì mỗi ngày đồng hồ chạy nhanh hay chậm bao nhiêu?



A. nhanh 17,28s.
B. chậm 17,28s.
C. nhanh 8,64s.
D. chậm 8,64s.

Câu 172: Một đồng hồ quả lắc chạy đúng giờ trên mặt đất ở nhiệt độ 250C. Biết hệ số nở dài dây treo con lắc là 
[image: image215.wmf]a

 = 2.10-5K-1. Khi nhiệt độ ở đó 200C thì sau một ngày đêm, đồng hồ sẽ chạy như thế nào ?


A. chậm 8,64s.
B. nhanh 8,64s.
C. chậm 4,32s.  
D. nhanh 4,32s.

*Câu 173: Hai con lắc đơn giống hệt nhau, các quả cầu dao động có kích thước nhỏ làm bằng chất có khối lượng riêng D = 8450 kg/m3. Dùng các con lắc nói trên để điều khiển đồng hồ quả lắc. Đồng hồ thứ nhất đặt trong không khí và đồng hồ thứ hai đặt trong chân không. Biết khối lượng riêng của không khí là D0 = 1,3 kg/m3. Các điều kiện khác giống hệt nhau khi hoạt động. Nếu đồng hồ trong chân không chạy đúng thì đồng hồ đặt trong không khí chạy nhanh hay chậm bao nhiêu sau một ngày đêm?

A. nhanh 10,34s. 

B. chậm 10,34s.   C. nhanh 6,65s. 

D. chậm 6,65s.

*Câu 174. Tại một vị trí trên xích đạo, đồng hồ chạy đúng ở mặt đất có nhiệt độ 
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. Đem đồng hồ lên cao 3,2km, có nhiệt độ 
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=

. Cho hệ số nở dài của dây treo con lắc là 
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. Mỗi ngày đêm, đồng hồ chạy nhanh hay chậm bao nhiêu? Chọn đáp án đúng:

A. Nhanh 8,64s
B. Chậm 8,62s
C. Chậm 4,21s
D. Nhanh 4,21s

*Câu 175. Một đồng hồ quả lắc chạy đúng giờ tại một nơi ngang mặt biển, có g = 9,86m/s2 và ở nhiệt độ 
[image: image219.wmf]0

1

t

 = 300C. Thanh treo quả lắc nhẹ, làm bằng kim loại có hệ số nở dài là 
[image: image220.wmf]a

 = 2.10-5K-1. Đưa đồng hồ lên cao 640m so với mặt biển, đồng hồ lại chạy đúng. Coi Trái Đất dạng hình cầu, bán kính R = 6400km. Nhiệt độ ở độ cao ấy bằng


A. 150C.

B. 100C.

C. 200C.

D. 400C.

*Câu 176: Một đồng hồ đếm giây mỗi ngày chậm 130 giây. Phải điều chỉnh chiều dài của con lắc như thế nào để đồng hồ chạy đúng ?

A. Tăng 0,2% độ dài hiện trạng.
B.Giảm 0,3% độ dài hiện trạng  .C. Giảm 0,2% độ dài hiện trạng.D. Tăng 0,3% độ dài hiện trạng
*Câu 177 : Một  đồng hồ quả lắc chạy đúng  khi ở trên mặt đất. Hỏi  khi đem lên mặt trăng mỗi ngày đồng hồ chayh nhanh hay châm bao nhiêu, biết rằng khối lượng trái đất lớn hơn khối lượng mặt trăng 81 lần, và bán kính trái đất lớn hơn bán kính mặt trăng 3,7 lần. Xem như ảnh hưởng của nhiệt độ không đáng kể:

A .12 h 20 ‘                  B.8 h30 ‘                             C.14h 20 ‘                D. 13h 

*Câu 178: Gia tốc trọng trường trên mặt trăng nhỏ hơn gia tốc trọng trường trên Trái Đất 6 lần. Kim phút của đồng hồ quả lắc chạy một vòng ở Mặt Đất hết 1 giờ. Nếu đưa đồng hồ trên lên Mặt Trăng, chiều dài quả lắc không đổi, kim phút quay một vòng hết.

A. 6h. 


         B. 
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 h. 


C. 2h 27 ph. 


D. 
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Dạng 3.Chu kì hiệu dụng( Chu kì dao động khi có ngoại lực tác dụng)

a. Ngoại lực là lực điện trường

Câu 179:  Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m = 80g, đặt trong điện trường đều có vectơ cường độ điện trường 
[image: image223.wmf]E

 thẳng đứng, hướng lên có độ lớn E = 4800V/m. Khi chưa tích điện cho quả nặng, chu kì dao động của con lắc với biên độ nhỏ T0 = 2s, tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Khi tích điện cho quả nặng điện tích q = 6.10-5C thì chu kì dao động của nó là


A. 2,5s.


B. 2,33s.

C. 1,72s.

D. 1,54s.

Câu 180: Một con lắc đơn dài 1m, một quả nặng dạng hình cầu khối lượng m = 400g mang điện tích q = -4.10-6C. Lấy g = 10m/s2. Đặt con lắc vào vùng không gian có điện trường đều (có phương trùng phương trọng lực) thì chu kì dao động của con lắc là 2,04s. Xác định hướng và độ lớn của điện trường ?

A. hướng lên, E =  0,52.105V/m.                 B. hướng xuống, E =  0,52.105V/m.

C. hướng lên, E =  5,2.105V/m.                    D. hướng xuống, E =  5,2.105V/m.
*Câu 181: Một con lắc đơn mang điện tích dương khi không có điện trường nó dao động điều hòa  với chu kỳ T. Khi có điện trường hướng thẳng đứng xuống thì chu kì dao động điều hòa của con lắc là T1. Khi có điện trường hướng thẳng đứng lên thì chu kì dao động điều hòa của con lắc là  T2. Chu kỳ T dao động điều hòa của con lắc khi không có điện trường liên hệ với T1. và T2 là:
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*Câu 182. Có ba con lắc đơn cùng chiều dài cùng khối lượng cùng được treo trong điện trường đều có 
[image: image228.wmf]E
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 thẳng đứng. Con lắc thứ nhất và thứ hai tích điện q1 và q2, con lắc thứ ba không tích điện. Chu kỳ dao động nhỏ của chúng lần lượt là T1, T2, T3 có 
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 là:             
                                                       A. 12,5
B. 8
C. -12,5
                   D. -8

*Câu 183: Một con lắc đơn dài 25cm, hòn bi có khối lượng 10g mang điện tích q = 10-4C. Cho g = 10m/s2. Treo con lắc đơn giữa hai bản kim loại song song thẳng đứng cách nhau 20cm. Đặt hai bản dưới hiệu điện thế một chiều 80V. Chu kì dao động của con lắc đơn với biên độ góc nhỏ là


A. 0,91s.


B. 0,96s.

C. 2,92s.

D. 0,58s.

*Câu 184. Một con lắc đơn có chu kì dao động riêng là T. Chất điểm gắn ở cuối con lắc đơn được tích điện. Khi đặt con lắc đơn trong điện trường đều nằm ngang, người ta thấy ở trạng thái cân bằng nó bị lệch một góc 
[image: image231.wmf]p

/4 so với trục thẳng đứng hướng xuống. Chu kì dao động riêng của con lắc đơn trong điện trường bằng


A. T/
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[image: image233.wmf]2

.

C. T
[image: image234.wmf]2

.

D. T/(1+
[image: image235.wmf]2

).

b. Ngoại lực là lực quán tính

Câu 185: Một con lắc đơn được treo vào trần thang máy tại nơi có g = 10m/s2. Khi thang máy đứng yên thì con lắc có chu kì dao động là 1s. Chu kì của con lắc khi thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc 2,5m/s2 là


A. 0,89s.


B. 1,12s.

C. 1,15s.

D. 0,87s.

Câu 186 Một con lắc đơn được treo vào trần một thang máy chuyển động theo phương thẳng đứng. Lấy g = 10m/s2. Để chu kì dao động điều hòa của con lắc tăng 2% so với chu kì dao động điều hòa của nó khi thang máy đứng yên thì thang máy phải chuyển động đi lên

A. nhanh dần đều với gia tốc 0,388m/s2 


B. nhanh dần đều với gia tốc 3,88m/s2 

C. chậm dần đều với gia tốc 0,388m/s2 


D. chậm dần đều với gia tốc 3,88m/s2 

*Câu 187. Một con lắc đơn được treo ở trần một thang máy. Khi thang máy đi xuống nhanh dần đều và sau đó chậm dần đều với cùng một gia tốc thì chu kỳ dao động điều hòa của con lắc lần lượt là T1=2,17 s và T2=1,86 s. lấy g= 9,8m/s2. Chu kỳ dao động của con lắc lúc thang máy đứng yên và gia tốc của thang máy là:

A. 1 s và 2,5 m/s2.
B. 1,5s và 2m/s2.
C. 2s và 1,5 m/s2.
D. 2,5 s và 1,5 m/s2.

Câu 188. Một ôtô khởi hành trên đường ngang từ trạng thái đứng yên và đạt vận tốc 72km/h sau khi chạy nhanh dần đều được quãng đường 100m. Trên trần ôtô treo một con lắc đơn dài 1m. Cho g = 10m/s2. Chu kì dao động nhỏ của con lắc đơn là


A. 0,62s.


B. 1,62s.

C. 1,97s.

D. 1,02s

Câu 189.  Một con lắc đơn được treo vào trần của một xe ô tô đang chuyển động theo phương ngang. Chu kỳ dao động của con lắc đơn trong trường hợp xe chuyển động thẳng đều là T1, khi xe chuyển động nhanh dần đều với gia tốc a là T2 và khi xe chuyển động chậm dần đều với gia tốc a là T3. Biểu thức nào sau đây đúng?  

A.  T2 = T3 < T1.

B.  T2 = T1 = T3.
   C.  T2 < T1 < T3.

D.  T2 > T1 > T3
**Câu 190: Treo một con lắc đơn trong một toa xe chuyển động xuống dốc nghiêng góc 
[image: image236.wmf]a

 = 300 so với phương ngang, chiều dài 1m, hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường là 
[image: image237.wmf]m

 = 0,2. Gia tốc trọng trường là g = 10m/s2. Chu kì dao động nhỏ của con lắc là


A. 2,1s.


B. 2,0s.

C. 1,95s.

D. 2,3s.

c. Ngoại lực là lực đẩy Acsimede

Câu 191. Một con lắc đơn có chu kì T = 2s khi đặt trong chân không. Quả lắc làm bằng hợp kim khối lượng riêng D = 8,67g/cm3. Bỏ qua sức cản không khí, quả lắc chịu tác dụng của lực đẩy Acsimede, khối lượng riêng của không khí là D0 = 1,3g/lít. chu kì T’ của con lắc trong không khí là


A. 1,99978s.

B. 1,99985s.

C. 2,00024s.

D. 2,00015s.

*Câu 192 : Cho một con lắc đơn treo ở đầu một sợi dây mảnh dài bằng kim loại, vật nặng làm bằng chất có khối lượng riêng D = 8 g/cm3. Khi dao động nhỏ trong bình chân không thì chu kì dao động là 2s. Cho con lắc đơn dao động trong một bình chứa một chất khí thì thấy chu kì tăng một lượng 250µs. Khối lượng riêng của chất khí đó là

A. 0,004 g/cm3.

B. 0,002 g/cm3.              C. 0,04 g/cm3.


D. 0,02 g/cm3. 

Dạng 4. Vận tốc , gia tốc , lực căng và năng lượng

Câu 193:  Cho con lắc đơn dài 
[image: image238.wmf]l

 = 1m, dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
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 = 600 rồi thả nhẹ. Bỏ qua ma sát. Tốc độ của vật khi qua vị trí có li độ góc 
[image: image240.wmf]a

 = 300  là


A. 2,71m/s.


B. 7,32m/s.

C. 2,71cm/s.

D. 2,17m/s.
Câu 194: Một con lắc đơn có dây treo dài 1m. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 600 rồi thả nhẹ. Bỏ qua ma sát, lấy g = 10m/s2. Vận tốc của vật khi nó qua vị trí cân bằng có độ lớn bằng bao nhiêu ?

A. 1,58m/s.              B. 3,16m/s.
             C. 10m/s.              D. 3,16cm/s.

Câu 195: Một con lắc đơn có dây treo dài 20cm. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 0,1rad rồi cung cấp cho nó vận tốc 14cm/s hướng theo phương vuông góc sợi dây. Bỏ qua ma sát, lấy g = 
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(m/s2). Biên độ dài của con lắc là

A. 2cm.                   B. 2
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cm.

   C. 20cm.               D. 20
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cm. 

Câu 196: Cho con lắc đơn có chiều dài 
[image: image244.wmf]l

 = 1m, vật nặng m = 200g tại nơi có g = 10m/s2. Kéo con lắc khỏi vị trí cân bằng một góc 
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 = 450 rồi thả nhẹ cho dao động. Lực căng của dây treo con lắc khi qua vị trí có li độ góc 
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 = 300 là


A. 2,37N.


B. 2,73N.

C. 1,73N.

D. 0,78N.

Câu 197: Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m = 200g, chiều dài 
[image: image247.wmf]l

 = 50cm. Từ vị trí cân bằng ta truyền cho vật nặng vận tốc v = 1m/s theo phương ngang. Lấy g = 
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 = 10m/s2. Lực căng dây khi vật đi qua vị trí cân bằng là


A. 6N.


B. 4N.


C. 3N.

D. 2,4N.

Câu 198 . Một con lắc đơn có dây treo dài  l = 0,4m và khối lượng vật nặng là m = 200g. Lấy g =10m/s2; bỏ qua ma sát. Kéo con lắc để dây treo lệch góc  600 so với phương thẳng đứng rồi buông nhẹ. Lúc lực  căng của dây treo bằng 4N thì vận tốc cuả vật là:  

A. v = 
[image: image249.wmf]2

m/s.
B. v = 2
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m/s.

C. v = 5m/s.
D. v = 2m/s .

Câu 199 .  Một con lắc đơn dao động với biên độ góc [image: image251.wmf]0

a

 với cos[image: image252.wmf]0

a

 = 0,75. Tỉ số lực căng dây cực đại và cực tiểu bằng TMax:TMin có giá trị:      

A .1,2.             

   B. 2.           

  C.2,5.                             D. 4.

.Câu 200: Một con lắc đơn mà vật nặng có trọng lượng 2N, con lắc dao động trong môi trường không có ma sát. Khi vật ở vị trí biên thì lực căng dây bằng 1N. Lực căng dây khi vật đi qua vị trí cân bằng là


A. 4N.

B. 2N.


C. 6N
.

D. 3N.

*Câu 201: Treo một vật trọng lượng 10N vào một đầu sợi dây nhẹ, không co dãn rồi kéo vật khỏi phương thẳng đứng một góc (0  và thả nhẹ cho vật dao động. Biết dây treo chỉ chịu được lực căng lớn nhất là 20N. Để dây không bị đứt, góc (0 không thể vượt quá:
A: 150.                                      B:300.                            C: 450.                               D: 600.
*Câu 202:  Tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, một con lắc đơn có chiều dài 1 m, dao động với biên độ góc 600. Trong quá trình dao động, cơ năng của con lắc được bảo toàn. Tại vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 300, gia tốc của vật nặng của con lắc có độ lớn là 

A. 1232 cm/s2
B. 500 cm/s2 
C. 732 cm/s2                D. 887 cm/s2
*Câu 203. Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ được treo vào đầu dưới của một sợi dây không dãn, đầu trên của sợi dây được buộc cố định. Bỏ qua ma sát và lực cản của không khí. Kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc 0,1 rad rồi thả nhẹ. Tỉ số giữa độ lớn gia tốc của vật tại vị trí cân bằng và độ lớn gia tốc tại vị trí biên bằng:

A. 0,1.
B. 0.
C. 10.
D. 5,73.

*Câu 204. Con lắc đơn gồm vật nặng kích thước nhỏ khối lượng 
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 khối lượng không đáng kể. Biên độ dao động của con lắc đơn là 5cm. Lực tổng hợp tác dụng lên vật nặng khi nó ở vị trí biên là:

A. 5N
B. 5.10-3N
C. 5.10-2N
D. 5.10-4N

Câu 205: Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m = 200g, dây treo có chiều dài 
[image: image255.wmf]l

 = 100cm. Kéo con lắc ra khỏi vị trí cân bằng một góc 600 rồi buông ra không vận tốc đầu. Lấy g = 10m/s2. Năng lượng dao động của vật là


A. 0,27J.


B. 0,13J.

C. 0,5J.

D. 1J.

Câu 206: Con lắc đơn dao động với biên độ góc 20 có năng lượng dao động là 0,2 J. Để năng lượng dao động là 0,8 J thì biên độ góc phải bằng bao nhiêu?

A. 
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Câu 207: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc (0 nhỏ. Lấy mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi con lắc chuyển động nhanh dần theo chiều dương đến vị trí có động năng bằng thế năng thì li độ góc ( của con lắc bằng
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Câu 208: Một con lắc đơn dài 0,5 m treo tại nơi có g = 9,8 m/s2. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng góc 
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 rồi thả không vận tốc đầu. Tính tốc độ vật khi 
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A. 0,22 m/s


B. 0,34 m/s


C. 0,95 m/s


D. 0,2 m/s

*Câu 209: Hai con lắc đơn có cùng khối lượng vật nặng, chiều dài dây treo lần lượt là l1 = 81cm, l2 = 64cm dao động với biên độ góc nhỏ tại cùng một nơi với cùng một năng lượng dao động. Biên độ góc của con lắc thứ nhất là 
[image: image266.wmf]0
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 . Biên độ góc của con lắc thứ hai là:  
A. 5,6250. 


B. 3,9510. 


C. 6,3280. 


D. 4,4450.

*Câu 210: Một con lắc đơn có chiều dài 
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. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
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 = 300 rồi thả nhẹ cho dao động. Khi đi qua vị trí cân bằng dây treo bị vướng vào một chiếc đinh nằm trên đường thẳng đứng cách điểm treo con lắc một đoạn 
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. Tính biên độ góc
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 mà con lắc đạt được sau khi vướng đinh ?


A. 340.


B. 300.

C. 450.

D. 430.

Dang 5. Sự trùng phùng dao động

Câu 211: Hai con lắc đơn dao động với các chu kì 

T1 = 6,4s và T2 = 4,8 s. Khoảng thời gian giữa hai lần chúng cùng đi qua vị trí cân bằng và chuyển động về cùng một phía liên tiếp là
A. 11,2s. 
              B. 5,6s. 
                  C. 30,72s.                D. 19,2s. 

Câu 212: Một con lắc đồng hồ có chu kì T0 = 2s và một con lắc đơn dài 1m có chu kì T chưa biết. Con lắc đơn dao động nhanh hơn con lắc đồng hồ một chút. Dùng phương pháp trùng phùng người ta ghi được khoảng thời gian giữa hai lần trùng phùng liên tiếp bằng 8 phút 20 giây. Hãy tính chu kì T của con lắc đơn và gia tốc trọng trường tại nơi quan sát. 
A. 2,001s; 9,899m/s2.      B. 1,992s; 9,949 m/s2. C. 2,001 s; 9,949 m/s2.    D. 1,992 s; 9,899 m/s2. 

*Câu 213. Một con lắc lò xo và một con lắc đơn, khi ở dưới mặt đất cả hai con lắc này cùng dao động với chu kì T = 2s. Đưa cả hai con lắc lên đỉnh núi (coi là nhiệt độ không thay đổi) thì hai con lắc dao động lệch chu kì nhau. Thỉnh thoảng chúng lại cùng đi qua vị trí cân bằng và chuyển động về cùng một phía, thời gian giữa hai lần liên tiếp như vậy là 8 phút 20 giây. Tìm chu kì con lắc đơn tại đỉnh núi đó
  A. 2,010s.               B. 1,992s.               C. 2,008s.         D. Thiếu dữ kiện.
Dạng 6 Phương trình dao động

Câu 214 :  Một con lắc đơn có chiều dài 1m dao động tại nơi có g = (2 m/s2. Ban đầu kéo vật khỏi phương thẳng đứng một góc (0 =0,1 rad rồi thả nhẹ, chọn gốc thời gian lúc vật bắt đầu dao động thì phương trình li độ dài của vật là :
A. S = 1Cos((t) m.





B. S = 0,1Cos((t+
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C. S = 0,1Cos((t) m.





D. S = 0,1Cos((t+
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*Câu 215: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo l = 20cm treo tại một điểm cố định. Kéo con lắc lệch khỏi

phương thẳng đứng một góc bằng 0,1 rad về phía bên phải, rồi truyền cho nó vận tốc bằng 14cm/s theo phương vuông góc với sợi dây về phía vị trí cân bằng thì con lắc sẽ dao động điều hòa. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng,  chiều dương hướng từ vị trí cân bằng sang phía bên phải, gốc thời gian là lúc con lắc đi qua vị trí cân bằng lần thứ nhất. Lấy g = 9,8 m/s2. Phương trình dao động của con lắc là:
A. 
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Dạng 7.Bài toán va chạm

*Câu 216 :Một con lắc đơn: có khối lượng m1 = 400g, có chiều dài 160cm. ban đầu người ta kéo vật lệch khỏi VTCB một góc 600 rồi thả nhẹ cho vật dao động, khi vật đi qua VTCB vật va chạm mềm với vật m2 = 100g đang đứng yên, lấy g = 10m/s2. Khi đó biên độ góc của con lắc sau khi va chạm là 


A. 53,130.
B. 47,160.                  C. 77,360.                             D.530 .

*Câu 217. Một con lắc đơn có dây treo dài 
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 = 1m mang vật nặng m = 200g. Một vật có khối lượng m0 = 100g chuyển động theo phương ngang đến va chạm hoàn toàn đàn hồi vào vật m. Sau va chạm con lắc đi lên đến vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 600. Lấy g = 
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 = 10m/s2. Vận tốc của vật m0 ngay trước khi va chạm là


A. 9,42m/s.


B. 4,71m/s.

C. 47,1cm/s.

D. 0,942m/s.

*Câu  218.  Một con lắc đơn gồm một quả cầu m​​1 = 200g treo vào một sợi dây không giãn và có khối lượng không đáng kể. Con lắc đang nằm yên tại vị trí cân bằng thì một vật khối lượng m​2 = 300g bay ngang với vận tốc 400cm/s đến va chạm mềm với vật treo m​​1. Sau va chạm hai vật dính vào nhau và cùng chuyển động. Lấy g = 10 m/s2. Độ cao cực đại mà con lắc mới đạt được là

  A. 28,8cm             B. 20cm                      C. 32,5cm                 D. 25,6cm
Dang 8.Dao đông của con lắc đơn khi có  ngoại lực tác dụng

**Câu  219.  Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng ngang nhẵn, cách điện gồm vật nặng khối lượng 50g, tích điện q = 20 μC và lò xo có độ cứng k = 20 N/m. Khi vật đang nằm cân bằng thì người ta tạo một điện trường đều E = 105 V/m trong không gian bao quanh con lắc có hướng dọc theo trục lò xo trong khoảng thời gian nhỏ Δt = 0,01 s và coi rằng trong thời gian này vật chưa kịp dịch chuyển. Sau đó con lắc dao động với biên độ là
A. 10 cm. 

B. 1 cm. 

C. 2 cm. 

              D. 20 cm. 

**Câu 220(Đề ĐH – 2012):  Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1 m và vật nhỏ có khối lượng 100 g mang điện tích 2.10-5 C. Treo con lắc đơn này trong điện trường đều với vectơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang và có độ lớn 5.104 V/m. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với vectơ cường độ điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của vectơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với vectơ gia tốc trong trường 
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 một góc 54o rồi buông nhẹ cho con lắc dao động điều hòa. Lấy g = 10 m/s2. Trong quá trình dao động, tốc độ cực đại của vật nhỏ là


A. 0,59 m/s.
B. 3,41 m/s.
C. 2,87 m/s.
D. 0,50 m/s.

**Câu 221:  Cho một con lắc đơn có vật nặng 100 g, tích điện 0,5 mC, dao động tại nơi có gia tốc g = 10 m/s2. Đặt con lắc trong điện trường đều có véc tơ điện trường nằm ngang, độ lớn 2000
[image: image280.wmf]3

 V/m. Đưa con lắc về vị trí thấp nhất rồi thả nhẹ. Tìm lực căng dây treo khi gia tốc vật nặng cực tiểu

A. 2,19 N
B. 1,46 N
C. 1,5 N
D. 2 N

**Câu 222.   Một con lắc đơn dao động điều hòa trong thang máy đứng yên tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8m/s2 với năng lượng dao động là 150mJ, gốc thế năng là vị trí cân bằng của quả nặng. Đúng lúc vận tốc của con lắc bằng không thì thang máy chuyển động nhanh dần đều đi lên với gia tốc 2,5m/s2. Con lắc sẽ tiếp tục dao động điều hòa trong thang máy với năng lượng dao động :

A. 150 mJ.
                B. 129,5 mJ.
          C. 111,7 mJ.
                  D. 188,3 mJ

**Câu 223. Treo con lắc đơn thực hiện dao động bé trong thang máy khi đứng yên với biên độ góc 0,1rad. Lấy g=9,8m/s2 . Khi vật nặng con lắc đang đi qua vị trí cân bằng thì thang máy đột ngột đi lên thẳng đứng với gia tốc a=4,9m/s2. Sau đó con lắc dao động điều hòa trong hệ quy chiếu gắn với thang máy với biên độ góc là 
A. 0,057rad.

B. 0,082rad.

C. 0,032rad.

D. 0,131rad.

Bài 4 :DAO ĐỘNG TẮT DẦN,DUY TRÌ , CƯỚNG BỨC
I.LÍ THUYẾT 

Câu 224:  Thế nào là dao động tự do?

A.Là dao động tuần hoàn 


B. Là dao động điều hoà     

C. Là dao động không chịu tác dụng của lực cản

D. Là dao động chỉ chịu tác dụng của nội lực không có ngoại lực

Câu 225: Trong dao động tắt dần, những đại lượng nào giảm như nhau theo thời gian?

A. Li độ và vận tốc cực đại.               B. Vận tốc và gia tốc.       

 C. Động năng và thế năng.

D. Biên độ và tốc độ cực đại.

Câu 226: Phát biểu nào dưới  đây về dao động tắt dần là sai ?

A. Dao động có biên độ giảm dần do lực ma sát, lực cản của môi trường tác dụng lên vật dao động.

B. Lực ma sát, lực cản sinh công làm tiêu hao dần năng lượng của dao động.

C. Tần số dao động càng lớn thì quá trình dao động tắt dần càng nhanh.

D. Lực cản hoặc lực ma sát càng lớn thì quá trình dao động tắt dần càng kéo dài.

Câu 227: Trong những dao động sau đây, trường hợp nào sự tắt dần nhanh có lợi?

A. quả lắc đồng hồ.                                           B. khung xe ôtô sau khi qua chỗ đường gồ ghề.

C. con lắc lò xo trong phòng thí nghiệm.
  D. sự rung của cái cầu khi xe ôtô chạy qua.

Câu 228: Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã

A. làm mất lực cản của môi trường đối với vật chuyển động     

B. tác dụng ngoại lực biến đổi điều hoà theo thời gian vào vật dao động.

C. tác dụng ngoại lực vào vật dao động cùng chiều với chuyển động trong một phần của từng chu kì.  

D. kích thích lại dao động sau khi

dao động bị tắt hẳn.

Câu 229 Trong dao động duy trì, năng lượng cung cấp thêm cho vật có tác dụng:

Alàm cho tần số dao động không giảm đi.

B.bù lại sự tiêu hao năng lượng vìlựccản mà không làm thay đổi chu kì dao động riêng của hệ.

C. làm cho li độ dao động không giảm xuống.             

D. làm cho động năng của vật tăng lên.

Câu 230: Chọn câu trả lời đúng. Dao động cưỡng bức là

A. dao động của hệ dưới tác dụng của lực đàn hồi.

B. dao động của hệ dưới tác dụng của một ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

C. dao động của hệ trong điều kiện không có lực ma sát. 

D. dao động của hệ dưới tác dụng của lực quán tính.

Câu 231: Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc

A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật. 

 B. biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.                  

 D. hệ số lực cản(của ma sát nhớt) tác dụng lên vật dao động.

Câu 232: Khi nói về một hệ dao động cưỡng bức ở giai đoạn ổn định, phát biểu nào dưới đây là sai? 

A. Tần số của hệ dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức. 

B. Tần số của hệ dao động cưỡng bức luôn bằng tần số dao động riêng của hệ. 

C. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của ngoại lực cưỡng bức. 

D. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc biên độ của ngoại lực cưỡng bức. 

Câu 233: Đối với một hệ dao động  thì ngoại  lực  trong dao động  duy trì và dao động cưỡng bức cộng hưởng khác nhau vì: 

A. tần số khác nhau   

B. Biên độ khác nhau   

C. Pha ban đầu khác nhau 

D. Ngoại  lực dđ cưỡng bức độc  lập với hệ còn dđ duy  trì ngoại lực được điều khiển bởi một cơ cấu liên kết với hệ 

Câu 234: Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra

A. trong dao động điều hoà. 
B. trong dao động tắt dần  

C. trong dao động tự do.

D. trong dao động cưỡng bức

Câu 235 Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động

A. với tần số bằng tần số dao động riêng.  
B. mà không chịu ngoại lực tác dụng. 

C. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng.  
D. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng. 

Câu 236: Trong dao động cưỡng bức, với cùng một ngoại lực tác dụng, hiện tượng cộng hưởng sẽ rõ nét hơn nếu

A. dao động tắt dần có tần số riêng càng lớn.                      B. ma sát tác dụng lên vật dao động càng nhỏ.

C. dao động tắt dần có biên độ càng lớn.                          D. dao động tắt dần cùng pha với ngoại lực tuần hoàn
II.BÀI TẬP

Dạng 1.Dao động tắt dần

Câu 237 Hai con lắc đơn một có quả nặng bằng gỗ, một quả nặng bằng chì kích thước bằng nhau. Khi không có lực cản hai con lắc có chu kỳ và biên độ dao động giống nhau. Khi đặt vào không khí con lắc nào sẽ tắt dần nhanh hơn?

A. Con lắc chì. 
B. Con lắc gỗ.
C. Không xác định được.  D. Tuỳ thuộc vào môi trường

Câu 238: Biên độ dao động tắt dần chậm của một vật giảm 3% sau mỗi chu kì. Phần cơ năng của dao động bị mất trong một dao động toàn phần là


A. 3%.

B. 9%.

C. 6%.

D. 1,5%.

*Câu 239: Một con lắc lò xo dao động tắt dần. Cứ sau mỗi chu kì biên độ dao động giảm 5%. Tính độ giảm cơ năng của con lắc sau 5 chu kì dao động

A. 59,87%
B. 9,75%
C. 48,75%
D. 40,13%

Câu 240 : Gắn một vật có khối lượng m = 200g vào lò xo có độ cứng k = 80 N/m. Một đầu của lò xo được cố định, ban đầu vật ở vị trí lò xo không biến dạng trên mặt phẳng nằm ngang. Kéo m khỏi vị trí ban đầu 10cm dọc theo trục lò xo rồi thả nhẹ cho vật dao động. Biết hệ số ma sát giữa m và mặt phẳng ngang là ( = 0,1 (g = 10m/s2). Độ giảm biên độ dao động của m sau mỗi chu kỳ dao động là:

A. 0,5cm
B. 0,25cm
C. 1cm;
D. 2cm
Câu 241: Gắn một vật có khối lượng m = 200g vào một lò xo có độ cứng k = 80N/m. Một đầu lò xo được giữ cố định. Kéo vật m khỏi vị trí cân bằng một đoạn 10cm dọc theo trục của lò xo rồi thả nhẹ cho vật dao động. Biết hệ số ma sát giữa vật m và mặt phẳng ngang là 
[image: image281.wmf]m

 = 0,1. Lấy g = 10m/s2. Thời gian dao động của vật là


A. 0,314s.

B. 3,14s.

C. 6,28s.

D. 2,00s.

Câu 242:  Con lắc đơn dao động trong môi trường không khí.Kéo con lắc lệch phương thẳng đứng một góc 0,1 rad rồi thả nhẹ. biết lực căn của không khí tác dụng lên con lắc là không đổi và bằng 0,001 lần trọng lượng của vật.coi biên độ giảm đều trong từng chu kỳ.số lần con lắc qua vị trí cân bằng đến lúc dừng lại là:

       A: 25                      B: 50                          C: 100                       D: 200

*Câu  243. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 1kg và một lò xo nhẹ độ cứng 100 N/m. Đặt  con lắc trên mặt phẳng nằm  nghiêng góc
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= 600 so với mặt phẳng nằm ngang. Từ vị trí cân bằng kéo vật đến vị trí cách vị trí cân bằng 5cm, rồi thả nhẹ không tốc độ đầu. Do có ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng nên sau 10 dao động vật dừng lại.  Lấy g = 10m/s2. Hệ số ma sát 
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 giữa vật và mặt phẳng nghiêng là

A. 
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 =  2,5.10-2.
B. 
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=  1,5.10-2.
C. 
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= 3.10-2 .
D. 
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 = 1,25.10-2.

*Câu 244.  (Đề thi ĐH – 2010) Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng 0,02kg và lò xo có độ cứng 1N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt của giá đỡ và vật nhỏ là 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo bị nén 10 cm rồi buông nhẹ để con lắc dao động tắt dần. Lấy g = 10m/s2. Tốc độ lớn nhất vật nhỏ đạt được trong quá trình dao động là

A. 40
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 cm/s           B. 20
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 cm/s         C. 10
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 cm/s        D. 40
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 cm/s

Câu 245. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm một vật có khối lượng m = 100g gắn vào 1 lò xo có độ cứng k=10N/m. Hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là 0,1. Ban đầu đưa vật đến vị trí lò xo bị nén một đoạn 7cm và thả ra. Tính quãng đường vật đi được cho tới khi dừng lại. Lấy g = 10 m/s2.


A. 24cm

B. 24,5cm

C. 26cm

D. 23cm

*Câu 246:  Con lắc lò xo nằm ngang có k = 100N/m, vật m = 400g. Kéo vật ra khỏi VTCB một đoạn 4cm rồi thả nhẹ cho vật dao động. Biết hệ số ma sát giữa vật và sàn là μ = 5.10-3. Xem chu kỳ dao động không thay đổi, lấy g = 10m/s2. Quãng đường vật đi được trong 1,5 chu kỳ đầu tiên là:
A. 24cm 
      B. 23,64cm 
           C. 20,4cm 
    D. 23,28cm

*Câu  247: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m, vật có khối lượng m = 400g, hệ số ma sát giữa vật và giá đỡ là (= 0,1. Từ vị trí cân bằng vật đang nằm yên và lò xo không biến dạng người ta truyền cho vật vận tốc v = 100cm/s theo chiều làm cho lò xo giảm độ dài và dao động tắt dần. Biên độ dao động cực đại của vật là bao nhiêu? 
A. 5,94cm                  B. 6,32cm                   C. 4,83cm                      D.5,12cm 

**Câu248:  Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nhỏ có khối lượng 1 kg, lò xo có độ cứng 160 N/m. Hệ số ma sát giữ vật và mặt ngang là 0,32. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo nén 10 cm, rồi thả nhẹ để con lắc dao động tắt dần. Lấy g = 10 m/s2. Quãng đường vật đi được trong 
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 kể từ lúc bắt đầu dao động là          

 A. 22 cm.  
B. 19 cm.  
C. 16 cm.  

D. 18 cm. 

**Câu 249. Một con lắc lò xo có độ cứng k = 10N/m, khối lượng vật nặng m = 100g, dao động trên mặt phẳng ngang, được thả nhẹ từ vị trí lò xo giãn 6cm so với vị trí cân bằng. Hệ số ma sát trượt giữa con lắc và mặt bàn bằng μ = 0,2. Thời gian chuyển động thẳng của vật m từ lúc ban đầu đến vị trí lò xo không biến dạng là:
      A. 
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B. 
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C. 
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   D. 
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Dang 2 .Dao động cưỡng bức 
Câu  250.  Con lắc lò xo có độ cướng k=100 N/m ,khối lượng của vật nặng m=1Kg. Tác dụng vào vật ngoại lực F= Focos 10πt.sau một khoảng thời gian vật dao động vời biên dộ A= 6 cm. Tốc độ cực đại của vật 

A. 60π cm/s          B. 60 cm/s     C. 0,6 cm/s      D. 6π cm/s

Câu 251. Một con lắc đơn gồm vật có khối lượng m, dây treo có chiều dài l = 2m, lấy g = π2. Con lắc dao động điều hòa dưới tác dụng của ngoại lực có biểu thức F = F0cos(ωt + π/2) N. Nếu chu kỳ T của ngoại lực tăng từ 2s lên 4s thì biên độ dao động của vật sẽ:
         A tăng rồi giảm                        B chỉ tăng                      C chỉ giảm                       D giảm rồi tăng 

Câu252 : Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 40N/m. Tác dụng vào vật một ngoại lực tuần hoàn biên độ F0 và tần số f1 = 4Hz thì biên độ dao động ổn định của hệ là A1. Nếu giữ nguyên biên độ F0 nhưng tăng tần số đến f2 = 5Hz thì biên độ dao động của hệ khi ổn định là A2. Chọn đáp án đúng 
 
A. A1 < A2. 

B. A1 > A2. 

C. A1 = A2. 

D. A2 ≥ A1. 
Dang 3 .Dao động duy trì 
Câu 253: Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image297.wmf]l

 = 64cm và khối lượng m = 100g. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 60 rồi thả nhẹ cho dao động. Sau 20 chu kì thì biên độ góc chỉ còn là 30. Lấy g = 
[image: image298.wmf]2
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 = 10m/s2. Để con lắc dao động duy trì với biên độ góc 60 thì phải dùng bộ máy đồng hồ để bổ sung năng lượng có công suất trung bình là


A. 0,77mW.

B. 0,082mW.
C. 17mW.

D. 0,077mW.

*Câu 254: Một con lắc đồng hồ được coi như con lắc đơn có chu kỳ T = 2s vật nặng có khối lượng m = 1kg dao động nơi có g = π2 = 10m/s2 . Biên độ góc dao động lúc đầu là α0 = 5 độ chịu tác dụng của một lực cản không đổi Fc = 0,011 N nên nó dao động tắt dần. Người ta dùng một pin có suất điện động 3V điện trở trong không đáng kể để bổ sung năng lượng cho con lắc với hiệu suất của quá trình bổ sung là 25%. Pin có điện lượng ban đầu là Qo = 10+4 C. Hỏi đồng hồ chạy được thời gian t bằng bao lâu thì lại phải thay pin

        A. t = 40 ngày. 

B. t = 46 ngày.


C. t = 92 ngày.

D. t = 23 ngày.

Dang 4 .cộng hưởng cơ

Câu 255: một tấm ván bắc qua một con mương có tần số dao động riêng là 0,5Hz. Một người đi qua tấm ván với bao nhiêu bước trong 12s thì tấm ván rung lên mạnh nhất 

A. 8 bước.

B. 6 bước.


C. 4 bước.

D. 2 bước.
Câu 256 Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước đi được 50cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 1s. Nước trong xô sóng sánh mạnh nhất khi người đó đi với vận tốc 

A. 50cm/s.


B. 100cm/s.

C. 25cm/s.

D. 75cm/s.

Câu 257: Một xe máy chạy trên con đường lát gạch, cứ cách khoảng 9m trên đường lại có một rãnh nhỏ. Chu kì dao động riêng của khung xe trên các lò xo giảm xóc là 1,5s. Xe bị xóc mạnh nhất khi vận tốc của xe là

A. 6km/h 

B. 21,6km/h 


C. 0,6 km/h 

D. 21,6m/s

Câu 258: Một người treo chiếc ba lô tên tàu bằng sợi dây cao su có độ cứng 900N/m, ba lô nặng 16kg, chiều dài mỗi thanh ray 12,5m ở chỗ nối hai thanh ray có một khe hở hẹp. Vận tốc của tàu chạy để ba lô rung mạnh nhất là

A. 27m/s 

B. 27 km/h 


C. 54m/s 

D. 54km/h

Câu 259: Hai lò xo có độ cứng lần lượt k1, k2 mắc nối tiếp với nhau. Vật nặng m = 1kg, đầu trên của lò xo mắc vào trục khuỷu tay quay như hình vẽ. Quay đều tay quay, ta thấy khi trục khuỷu quay với tốc độ 300vòng/min thì biên độ dao động đạt cực đại. Biết k1 = 1316N/m, 
[image: image299.wmf]2
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 = 9,87. Độ cứng k2 bằng:


A. 394,8M/m.   
B. 3894N/m.

C. 3948N/m.
   D. 3948N/cm.

TỔNG HỢP DAO ĐỘNG

I.LÍ THUYẾT

Câu 260: Khi li độ của dao động tổng hợp bằng tổng li độ của hai dao động hợp thành khi hai dđ hợp thành phải dđ: 

  A. cùng phương                 B. cùng tần số             C. cùng pha ban đầu                        D. cùng biên độ 

Câu 261:  Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số:

A.Phụ thuộc vào độ lệch pha của hai dao động thành phần  

B.Phụ thuộc vào tần số của hai dao động thành phần

C.Lớn nhất khi hai dao động thành phần cùng pha               

D.Nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha

Câu 262 :  Chọn câu trả lời đúng.Biên độ dao động tổng hợp A của hai dao động điều hoà có biên độ A1 và A2 đạt giá trị cực đại khi ?

A. Hai dao động ngược pha.                    B. Hai dao động cùng pha .

C. Hai dao động vuông pha. 
                  D. Hai dao động lệch pha nhau bất kì

Câu 263.
Dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, biên độ A1 và A2  có biên độ:

A. 
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  ≥  A ≥   A1 +  A2                          B. A = 
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C. 
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                      D. A ≥ 
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Câu 264 Nếu hai dao động điều hoà cùng tần số, ngược pha thì li độ của chúng:

A. đối nhau nếu hai dao động cùng biên độ.
B. bằng nhau nếu hai dao động cùng biên độ.

C. luôn luôn cùng dấu.                         D. trái dấu khi biên độ bằng nhau, cùng dấu khi biên độ khác nhau

II.BÀI TẬP

Dang 1. Độ lệch pha

Câu 265: Hai dao động điều hòa lần lượt có phương trình 
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A. Dao động thứ hai trễ pha hơn dao động thứ nhất một góc 
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B. Dao động thứ nhất trễ pha hơn dao động thứ hai một góc - 
[image: image307.wmf]3
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C. Dao động  thứ nhất trễ pha hơn dao động thứ hai một góc 
[image: image308.wmf]6
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D. Dao động thứ hai trễ pha hơn dao động thứ nhất một góc 
[image: image309.wmf]6
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Câu 266: Hai vật dao động điều hoà có cùng biên độ và tần số dọc theo cùng một đường thẳng. Biết rằng chúng gặp nhau khi chuyển động ngược chiều nhau và li độ bằng một nửa biên độ. Độ lệch pha của hai dao động này là


A. 600.

B. 900.


C. 1200.

D. 1800

Câu 267: Cho một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ 5cm. Biên độ dao động tổng hợp là 5cm khi độ lệch pha của hai dao động thành phần 
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 bằng


A. 
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 rad.

B. 
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/2rad.

C. 2
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/3rad.

D. 
[image: image314.wmf]p

/4rad.

Dang 1.Bài toán thuận (Xác định dao động tổng hợp)

Câu 268: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, vuông pha với nhau. Khí dao động thứ nhất có li độ 6 cm thì dao động thứ hai có li độ 8 cm .Hỏi li độ dao động tổng hợp khi đó bằng bao nhiêu ?


A. 14 cm.

B. 10 cm.

C. 2 cm.

D. 7 cm.

Câu 269: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ 2 cm, nhưng vuông pha nhau. Biên độ dao động tổng hợp bằng


A. 4 cm.

B. 0 cm.

C. 2
[image: image315.wmf]2

cm.

D. 2 cm.

Câu 270: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 8cm và 6cm. Biên độ dao động tổng hợp không thể nhận các giá trị bằng


A. 14cm.

B. 2cm.

C. 10cm.

D. 17cm.

Câu 271: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = 3cos(10
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/6)(cm). Dao động tổng hợp có phương trình là

A. x = 10cos(10
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B. x = 10cos(10
[image: image319.wmf]p

+

p

7

t

/3)(cm).

C. x =  4cos(10
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D. x = 10cos(20
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Câu 272 Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có các phương trình lần lượt là [image: image322.wmf]t
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Câu 273: Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình li độ 
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 (cm). Biết dao động thứ nhất có phương trình li độ 
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 (cm). Dao động thứ hai có phương trình li độ là

A. 
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Câu  274 . : Một vật khối lượng m = 100g thực hiện dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình dao động là 
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. Giá trị của lực tổng hợp tác dụng lên vật cực đại  là

A. 50
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B. 5
[image: image337.wmf]3

N
C. 0,5
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Câu 275 Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình: x1 = 20cos(20t+
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)cm. Vận tốc cực đại của vật là


A. 1m/s.

B. 5m/s.

C. 7m/s.

D. 3m/s.

Câu 276: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số 10Hz và có biên độ lần lượt là 7cm và 8cm. Biết hiệu số pha của hai dao động thành phần là 
[image: image341.wmf]p

/3 rad. Tốc độ của vật khi vật có li độ 12cm là 

A. 314cm/s.

B. 100cm/s.

C. 157cm/s.

D. 120
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cm/s.

Câu 277 Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số với phương trình: x1 = 3[image: image343.wmf]3
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/3)cm. Gia tốc của vật tại thời điểm t = 1/3(s) là

A. 0m/s2.

B. -15m/s2.

C. 1,5m/s2.

D. 15cm/s2.
*Câu 278: Hai dao động điều hòa (1) và (2) cùng phương, cùng tần số và cùng biên độ A = 4cm. Tại một thời điểm nào đó, dao động (1) có li độ x = 2 eq \l(\r(,3))cm, đang chuyển động ngược chiều dương, còn dao động (2) đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lúc đó, dao động tổng hợp của hai dao động trên có li độ bao nhiêu và đang chuyển động theo hướng nào?

A. x = 8cm và chuyển động ngược chiều dương.    B. x = 0 và chuyển động ngược chiều dương.

C. x = 4eq \l(\r(,3))cm và chuyển động theo chiều dương.    D. x = 2eq \l(\r(,3))cm và chuyển động theo chiều dương.

*Câu 279:  Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số x1 , x2 , x3. 

Biết x12 = 4[image: image348.wmf]2

 cos(5t – 3π/4) cm;  x23 = 3cos(5t)cm; x13 = 5 sin(5t - π/2) cm. Phương trình của x2 là

A. x2 = 2[image: image349.wmf]2

cos(5t - π/4)cm.   B.  x2 = 2[image: image350.wmf]2

cos(5t + π/4)cm.

C. x2 = 4[image: image351.wmf]2

cos(5t + π/4)cm.C. x2 = 4[image: image352.wmf]2

cos(5t - π/4)cm

Dạng 3 Bài toán ngược (xác định các dao động thành phần)

Câu 280. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình : x1 = A1cos(20t +[image: image353.wmf]p

/6)(cm) và x2 = 3cos(20t +5[image: image354.wmf]p

/6)(cm). Biết vận tốc của vật khi đi qua vị trí cân bằng có độ lớn là 140cm/s. Biên độ dao động A1 có giá trị là


A. 7cm.

B. 8cm.

C. 5cm.

D. 4cm.

Câu 281 Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Dao động tổng hợp và dao động thành phần thứ nhất có biên độ 
[image: image355.wmf]46

Acm

=

 và 
[image: image356.wmf]1

42

Acm

=

, đồng thời chúng lệch pha nhau π/6. Biên độ của dao động thành phần thứ hai là

A. 
[image: image357.wmf]2

45

Acm

=

.
B. 
[image: image358.wmf]2

44

Acm

=

.
C. 
[image: image359.wmf]2

42

Acm

=

.
D. 
[image: image360.wmf]2

4,14

Acm

=

.

*Câu 282.  Cho hai dao động điều hoà cùng phương x1=2cos (4t + [image: image361.wmf]1

j

)cm và x2=2cos( 4t +[image: image362.wmf]2

j

)cm. Với 0[image: image363.wmf]p

j

j

£

-

£

1

2

. Biết phương trình dao động tổng hợp x = 2 cos ( 4t +[image: image364.wmf]6

p

)cm. Pha ban đầu [image: image365.wmf]1

j

 là 

A. [image: image366.wmf]2

p


                            B. - [image: image367.wmf]3

p


                       C. [image: image368.wmf]6

p


                          D. -[image: image369.wmf]6

p


**Câu 283: Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động trên trục Ox có phương trình x1 = A1cos10t; x2 = A2cos(10t +(2). Phương trình dao động tổng hợp x = A1[image: image370.wmf]3

cos(10t +(), trong đó có (2 - ( = [image: image371.wmf]6

p

. Tỉ số [image: image372.wmf]2

j

j

 bằng

  A. [image: image373.wmf]2

1

 hoặc [image: image374.wmf]4

3

                  B. [image: image375.wmf]3

1

 hoặc [image: image376.wmf]3

2

                     C.  [image: image377.wmf]4

3

 hoặc [image: image378.wmf]5

2

                D. [image: image379.wmf]3

2

 hoặc [image: image380.wmf]3

4


**Câu 284: Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình lần lượt là [image: image381.wmf])
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.  Tại thời điểm [image: image384.wmf]1
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 các giá trị li độ [image: image385.wmf]3
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x

cm ,[image: image386.wmf]cm
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, [image: image387.wmf]3
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cm. Tại thời điểm [image: image388.wmf]2

t

các giá trị li độ [image: image389.wmf]1

x

= −20cm, [image: image390.wmf]2

x

= 0cm, [image: image391.wmf]3

x

= 60cm. Biên độ dao động tổng hợp là

A. 50cm. 
B. 60cm.
C. [image: image392.wmf]3

40

cm.
D. 40cm.

*Câu  285. Ba con lắc lò xo 1,2,3 đặt thẳng đứng cách đều nhau theo thứ tự 1,2,3. Ở vị trí cân bằng  ba vật có cùng độ cao. Con lắc thứ nhất dao động có phương trình x1 = 3cos(20(t + 
[image: image393.wmf]2

p

) (cm), con lắc thứ hai dao động có phương trình x2 = 1,5cos(20(t) (cm). Hỏi con lắc thứ ba dao động có phương trình nào thì ba vật luôn luôn nằm trên một đường thẳng?

A.x3 = 3
[image: image394.wmf]2

cos(20(t - 
[image: image395.wmf]4

p

) (cm).                            B.x3 = 
[image: image396.wmf]2

cos(20(t - 
[image: image397.wmf]4

p

) (cm).

C.x3 = 3
[image: image398.wmf]2

cos(20(t - 
[image: image399.wmf]2

p

) (cm).                            D.x3 = 3
[image: image400.wmf]2

cos(20(t -+
[image: image401.wmf]4

p

) cm

Dang 4. Biên độ cực đại cực tiểu 

*Câu  286  . Hai dao động điều hòa cùng tần số x1=A1​ cos(ωt-  eq \f(π,6) ) cm và x2 = A2 cos(ωt-π) cm có phương trình dao động tổng hợp là x=9cos(ωt+φ). để biên độ A2 có giá trị cực đại thì A1 có giá trị:

    A:18 eq \r(3) cm        B: 7cm        C:15 eq \r(3)                           D:9 eq \r(3) cm

* Câu  287 .   Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, dao động 1 có biên độ A1= 10 cm, pha ban đầu (/6 và dao động  2 có biên độ A2, pha ban đầu -(/2. Biên độ A2 thay đổi được. Biên độ dao động tổng hợp A có giá trị nhỏ nhất là bao nhiêu?

 A.  A = 2
[image: image402.wmf]3

 (cm)            B. A= 5
[image: image403.wmf]3

 (cm)     C.  A =  2,5
[image: image404.wmf]3

 (cm)      D. A= 
[image: image405.wmf]3

 (cm) 

Dang 5. Khoảng cách hai vật

*Câu 288  .   Hai chất điểm dao động điều hoà trên cùng một trục tọa độ 0x, coi trong quá tŕnh dao động hai chất điểm không va chạm vào nhau. Biết phương trình dao động của hai chất điểm lần lượt là: x1 = 4cos(4t +
[image: image406.wmf]3

p

) cm và x2 = 4
[image: image407.wmf]2

cos(4t +
[image: image408.wmf]12

p

) cm. Trong quá trình dao động khoảng cách lớn nhất giữa hai vật là:

A. 4cm

B. 6cm

C. 8cm

D. ( 4
[image: image409.wmf]2

- 4)cm

*Câu 289. Hai con lắc lò xo giống nhau có khối lượng vật nặng 100 (g), độ cứng lò xo 10(2 N/m dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song kề liền nhau (vị trí cân bằng hai vật đều ở gốc tọa độ) theo các phương trình x1 = 6cos([image: image410.wmf]w

t- [image: image411.wmf]2

p

) cm, x2 = 6 cos([image: image412.wmf]w

t-[image: image413.wmf]p

)cm. Xác định thời điểm đầu tiên khoảng cách giữa hai vật đạt giá trị cực đại?

A. (3/40)s. 


B.  (1/40)s. 

C.  (1/60)s. 


 D. (1/30) s.

Dang 6. Hai vật gặp nhau

*Câu  290  . Dao động của một chất điểm là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình li độ lần lượt là x1 = 3cos(
[image: image414.wmf]2

3

p

t - 
[image: image415.wmf]2

p

) và x2 =3
[image: image416.wmf]3

cos
[image: image417.wmf]2

3

p

t (x1 và x2 tính bằng cm, t tính bằng s). Tại các thời điểm x1 = x2 li độ của dao động tổng hợp là
A. ± 5,79 cm.
B. ± 5,19cm.
C. ± 6 cm.
D. ± 3 cm.

*Câu 291 Hai chất điểm dao động điều hòa trên cùng một trục tọa độ Ox theo các phương trình lần lượt là [image: image418.wmf]1

4cos(4)

xtcm

p

=

 và [image: image419.wmf]2

43cos(4)

2

xtcm

p

p

=+

. Thời điểm lần đầu tiên hai chất điểm gặp nhau là

A. [image: image420.wmf]1

16

s



B. [image: image421.wmf]1

4

s




C. [image: image422.wmf]1

12

s



D. [image: image423.wmf]5

24

s


*Câu 292 Hai con lắc lò xo giống nhau có khối lượng vật nặng 10g, độ cứng lò xo là 100
[image: image424.wmf]p

2 N/m dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song kề liền nhau (vị trí cân bằng hai vật đều ở gốc tọa độ ). Biên độ của con lắc dao động thứ nhất lớn gấp đôi con lắc thứ hai. Biết rằng hai vật gặp nhau khi chúng chuyển động ngược chiều nhau, Khoảng thời gian giữa ba lần hai vật nặng gặp nhau liên tiếp là:

A 0,03s        

 B 0,02s           

C 0,04s        

 D 0,01s
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